
   ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

 Αριθμ. 4 
Κύρωση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια 

και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

 ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις:
α. Των άρθρων 5, 6, 7, 9 και 119 παρ. 22 του ν. 4622/2019 

«Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, λειτουργία και διαφάνεια 
της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων και της 
κεντρικής δημόσιας διοίκησης» (Α΄133), καθώς και του 
άρθρου 90 του π.δ. 63/2005 «Κώδικας Νομοθεσίας για 
την Κυβέρνηση και τα κυβερνητικά όργανα» (Α΄ 98),

β. του π.δ. 81/2019 «Σύσταση, συγχώνευση, μετονο-
μασία και κατάργηση Υπουργείων και καθορισμός των 
αρμοδιοτήτων τους - Μεταφορά υπηρεσιών και αρμο-
διοτήτων μεταξύ Υπουργείων» (Α΄ 119),

γ. της Υ1/9-7-2019 απόφασης του Πρωθυπουργού 
«Καθορισμός σειράς τάξης των Υπουργείων» (B΄ 2901),

δ. του π.δ. 80/2019 «Διορισμός του Κυριάκου Μητσο-
τάκη του Κωνσταντίνου, Αρχηγού του Κόμματος της 
«Νέας Δημοκρατίας» (Ν.Δ.), ως Πρωθυπουργού» (Α΄ 118),

ε. του π.δ. 83/2019 «Διορισμός Αντιπροέδρου της 
Κυβέρνησης, Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και 
Υφυπουργών» (Α΄ 121 και Α΄ 126), 

στ. του ν. 4001/2011 «Για τη λειτουργία Ενεργειακών 
Αγορών Ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου, για Έρευνα, 
Παραγωγή και δίκτυα μεταφοράς Υδρογονανθράκων 
και άλλες ρυθμίσεις» (Α΄ 179), και ιδίως του άρθρου 3,

ζ. του Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1999 του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2018 
για τη διακυβέρνηση της Ενεργειακής Ένωσης και της Δρά-
σης για το Κλίμα, για την τροποποίηση των Κανονισμών 
(ΕΚ) αριθμ. 663/2009 και (ΕΚ) αριθμ. 715/2009 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, των Οδηγιών 
94/22/ΕΚ, 98/70/ΕΚ, 2009/31/ΕΚ, 2009/73/ΕΚ, 2010/31/ΕΕ, 
2012/27/ΕΕ και 2013/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συμβουλίου, των Οδηγιών 2009/119/ΕΚ και 
(ΕΕ) 2015/652 του Συμβουλίου και για την κατάργηση του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 525/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συμβουλίου και ιδίως το άρθρο 3 αυτού.

2. Την Υ86/29-8-2019 απόφαση του Πρωθυπουργού 
«Σύνθεση Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πο-
λιτικής» (Β΄ 3346).

3. Την αριθμ. 31/2019 Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 
(Α΄ 147) και ιδίως το άρθρο 5 αυτής, με το οποίο ορίζε-
ται ότι το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 
κυρώνεται με απόφαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου 
Οικονομικής Πολιτικής, μετά από εισήγηση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

4. Tην από 23-12-2019 εισήγηση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας.

5. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν 
προκαλείται δαπάνη στον κρατικό προϋπολογισμό, 
αποφασίζει:

Κυρώνει το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 
(ΕΣΕΚ) και τα παραρτήματά του, που συνοδεύουν την 
παρούσα απόφαση και αποτελούν αναπόσπαστο τμή-
μα της (ως Προσάρτημα), συνιστώντας το Στρατηγικό 
Σχέδιο για τα θέματα του Κλίματος και της Ενέργειας και 
περιλαμβάνοντας έναν αναλυτικό οδικό χάρτη για την 
επίτευξη συγκεκριμένων Ενεργειακών και Κλιματικών 
Στόχων έως το έτος 2030.
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 [ Wh] 2020 2022 2025 2027 2030 
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Προκλήσεις συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας λόγω μεγάλης διείσδυσης των ΑΠΕ 

Με την αύξηση της διείσδυσης των μη ελεγχόμενων ΑΠΕ (κυρίως αιολικοί και 
φωτοβολταϊκοί σταθμοί), αυξάνεται η μεταβλητότητα και η αβεβαιότητα του 
υπολειπόμενου φορτίου (φορτίο μείον παραγωγή από μη ελεγχόμενες ΑΠΕ) και οι 
ανάγκες ευελιξίας του συστήματος. Οι βασικές κατηγορίες πηγών ευελιξίας είναι οι 
κατανεμόμενες μονάδες παραγωγής, η αποθήκευση, οι διασυνδέσεις και η απόκριση 
ζήτησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι το σημερινό επίπεδο διείσδυσης ΑΠΕ (με εισαγωγή 
5.5 GW περίπου αιολικών και φωτοβολταϊκών σταθμών στο διασυνδεδεμένο σύστημα 
σταδιακά τα προηγούμενα χρόνια) έχει επιτευχθεί χωρίς νέες εγκαταστάσεις 
αποθήκευσης. 

Προκειμένου να επιτευχθούν υψηλά επίπεδα διείσδυσης μη ελεγχόμενων ΑΠΕ, όπως 
προβλέπει το ΕΣΕΚ, με οικονομικά ορθολογικό τρόπο (επαρκώς χαμηλές περικοπές της 
παραγωγής τους), προκύπτουν εν γένει ανάγκες σε αποθήκευση ενέργειας. Εδώ και 
αρκετές δεκαετίες, η αντλησιοταμίευση είναι η πλέον διαδεδομένη μορφή διεθνώς για 
την αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας σε μεγάλα μεγέθη. Σήμερα οι εξελίξεις διεθνώς 
είναι ραγδαίες όσον αφορά και άλλες μορφές αποθήκευσης είτε για μεγάλες 
εγκαταστάσεις είτε για μικρές και ιδίως όσον αφορά τις μπαταρίες διαφόρων ειδών. 
Σημαντική για την επίτευξη υψηλών επιπέδων διείσδυσης είναι και η σύζευξη των 
αγορών μέσω των διασυνδέσεων σύμφωνα με τις προβλέψεις του νέου μοντέλου της 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Υπάρχει επίσης ενδιαφέρον για εφαρμογές 
αποθήκευσης με μετατροπή της ηλεκτρικής ενέργειας σε αέριο (π.χ. υδρογόνο), στο 
πλαίσιο των οποίων διερευνάται και η σύζευξη των δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας και 
αερίου. Επιπλέον, δεδομένων και των διεθνών διασυνδέσεων του Ελληνικού 
ηπειρωτικού συστήματος, μπορεί να αποβεί αποδοτική και η διερεύνηση των αναγκών 
αποθήκευσης και της κάλυψής τους σε περιφερειακό επίπεδο. 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι, εκτός των αναγκών για αποθήκευση, ο 
μετασχηματισμός του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να επιτευχθούν επίπεδα 
διείσδυσης ΑΠΕ της τάξης του 50% συνεπάγεται και άλλες τεχνικές προκλήσεις. Για 
παράδειγμα, είναι πολύ πιθανό πριν κιόλας επιτευχθούν αυτά τα ποσοστά διείσδυσης 
σε επίπεδο ενέργειας ανά έτος, να εμφανιστούν ακόμα μεγαλύτερα ποσοστά 
"στιγμιαίας" διείσδυσης σταθμών μη ελεγχόμενης παραγωγής π.χ. αιολικά και 
φωτοβολταϊκά για τη διαχείριση των οποίων πρέπει να προετοιμάζονται οι 
Διαχειριστές των ηλεκτρικών δικτύων. 
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Διασυνδέσεις Νησιών και Διείσδυση ΑΠΕ σε αυτόνομα νησιωτικά συστήματα 

Προωθούνται νέες διασυνδέσεις νησιών της χώρας τα οποία λειτουργούν σήμερα ως 
αυτόνομα ηλεκτρικά συστήματα, βασιζόμενα κυρίως σε μονάδες ηλεκτροπαραγωγής 
με καύσιμο πετρέλαιο. Με την πρόσφατη ολοκλήρωση της Α’ Φάσης της Διασύνδεσης 
των Κυκλάδων διασυνδέθηκαν τα ηλεκτρικά συστήματα της Πάρου (συμπεριλαμβάνει 
τις νήσους Νάξο, Αντίπαρο, Ίο, Σίκινο, Φολέγανδρο, κ.α.), της Σύρου και της Μυκόνου. 
Εντός της περιόδου 2020-2030, θα έχουν διασυνδεθεί σχεδόν όλα τα νησιά του 
Αιγαίου, ξεκινώντας από τη διασύνδεση της Κρήτης.  
Οι διασυνδέσεις των νησιών θα επιτρέψουν την πιο αξιόπιστη τροφοδότησή τους με 
πιο οικονομικό μίγμα καυσίμων και, άρα, την αποφυγή των χρεώσεων ΥΚΩ για την πιο 
ακριβή ηλεκτροπαραγωγή με καύσιμο εισαγόμενο πετρέλαιο η οποία εκτιμάται ότι με 
την ολοκλήρωση του προγράμματος διασυνδέσεων θα οδηγεί σε ετήσια εξοικονόμηση 
χρεώσεων ΥΚΩ της τάξεως των 400-450εκατ. €. Η μείωση της χρήσης του πετρελαίου 
στα νησιά που θα διασυνδεθούν μέχρι το έτος 2030 θα συνεισφέρει επιπρόσθετα και 
στη μείωση της ενεργειακής εξάρτησης κατά 3%, καθώς με αυτό τον τρόπο δεν θα 
καταναλώνονται στο τέλος της δεκαετίας ετησίως πάνω από  900 χιλιάδες τόνοι 
πετρελαίου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στα νησιά. Αντίστοιχα, σημαντικά 
είναι και τα οφέλη σε επίπεδο μείωσης εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
Επιπρόσθετα, μετά τη διασύνδεση θα γίνει δυνατή  η αξιοποίηση του δυναμικού ΑΠΕ 
των νησιών με πιο οικονομικό τρόπο, η παροχή ίδιας ποιότητας ηλεκτρικής ενέργειας 
και υπηρεσιών στους πολίτες της χώρας, καθώς και η συμμόρφωση με τις απαιτήσεις 
της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 
Στόχος είναι πριν από το τέλος της επόμενης δεκαετίας να έχει διασυνδεθεί η 
πλειονότητα των αυτόνομων αυτών συστημάτων με το διασυνδεδεμένο σύστημα  
Για τα νησιά που προβλέπεται να παραμείνουν μη διασυνδεδεμένα, τουλάχιστον για 
αρκετό διάστημα, προωθείται επίσης μεγάλη μείωση της χρήσης του πετρελαίου για 
ηλεκτροπαραγωγή με την εγκατάσταση σύγχρονων μονάδων ΑΠΕ σε συνδυασμό με 
τεχνολογίες αποθήκευσης. Στην κατεύθυνση αυτή προωθείται η εγκατάσταση 
Υβριδικών Σταθμών ΑΠΕ είτε μέσω ιδιωτικών έργων είτε μέσω πιλοτικών έργων όπως 
το έργο του ΚΑΠΕ για τη μετατροπή του Άη Στράτη σε «Πράσινο Νησί», ενώ ήδη έχει 
τεθεί σε λειτουργία ένας Υβριδικός Σταθμός ΑΠΕ στο νησί της Ικαρίας και ένας στο 
νησί της Τήλου. Επιπλέον, η χώρα συμμετέχει ενεργά στη νέα πρωτοβουλία της ΕΕ 
«Clean Energy for EU Islands”, μαζί με άλλα 13 Κράτη-Μέλη. 
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συμβατικά καύσιμα, η υποκατάσταση χρήσης πετρελαίου και λιγνίτη από φυσικό αέριο, αποτελεί 
ένα ενδιάμεσο βήμα πολιτικής προς μια πορεία μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
Βασική προτεραιότητα αποτελεί επίσης η προώθηση του φυσικού αερίου σε συγκεκριμένους τομείς 
τελικής κατανάλωσης προς αντικατάσταση της χρήσης πετρελαϊκών προϊόντων.  

Πρόσθετες μειώσεις εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, αναμένονται και από την διασύνδεση των 
αυτόνομων νησιωτικών συστημάτων με το ηπειρωτικό σύστημα, όπου σταδιακά θα παύσει η 
λειτουργία των τοπικών, ιδιαίτερα ρυπογόνων, μονάδων ηλεκτροπαραγωγής, όπως περιγράφεται 
αναλυτικά σε επόμενες ενότητες. 

 

 

Απολιγνιτοποίηση 

Ο στόχος της απολιγνιτοποίησης μέχρι το έτος 2028 συμβαδίζει πλήρως με την φιλοδοξία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αναδείξει την Ευρώπη ως την πρώτη κλιματικά ουδέτερη 
ήπειρο έως το 2050. 

Απόλυτη προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι η μετάβαση στην μεταλιγνιτική εποχή να 
γίνει με τρόπο δίκαιο για τις περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας και της Μεγαλόπολης. 

Στα μέσα του 2020 θα παρουσιαστεί ένα ολοκληρωμένο, πολυδιάστατο και 
εμπροσθοβαρές [Master Plan – Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης] που θα 
αποτελεί τον αναπτυξιακό οδικό χάρτη στην μετά τον λιγνίτη εποχή, με σαφή 
χρονοδιαγράμματα ως προς την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων. 

Η Ελληνική Κυβέρνηση διαθέτει και την πολιτική βούληση και την απαραίτητη 
τεχνογνωσία προκειμένου να αξιοποιήσει τους πόρους που είναι άμεσα διαθέσιμοι σε 
εθνικό επίπεδο αλλά και να διεκδικήσει αυξημένα κεφάλαια από τα ευρωπαϊκά 
χρηματοδοτικά ταμεία και ιδιαίτερα από το Just Transition Fund. 
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ΠΠ1.7. Σχέδια στρατηγικής για την Κυκλική Οικονομία  

Στηριζόμενη στη βελτιστοποίηση της χρήσης των πόρων και στην επέκταση του κύκλου ζωής των 
προϊόντων, η κυκλική οικονομία αποτελεί καταλύτη για την παραγωγική ανασυγκρότηση και έχει 
σημαντική περιβαλλοντική διάσταση. Αντίστοιχη έμφαση θα πρέπει να δοθεί και σε θέματα 
βιοοικονομίας, όπου η ανάπτυξη σχεδίων στρατηγικής, ειδικά για την επίτευξη των 
μακροπρόθεσμων κλιματικών στόχων είναι απαραίτητη. Η μετάβαση σε πιο βιώσιμα πρότυπα 
παραγωγής και κατανάλωσης είναι απαραίτητη για την επίτευξη των παγκόσμιων στόχων για τη 
διατήρηση της φύσης και την ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας, αλλά και για την 
υπεύθυνη παραγωγή και κατανάλωση, τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των 
προϊόντων και την αύξηση του κύκλου ζωής αυτών. Η εξόρυξη και η επεξεργασία πόρων 
αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 90% των επιδράσεων στην παγκόσμια βιοποικιλότητα και 
στα ύδατα και περίπου το ήμισυ των παγκόσμιων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Ο 
οικολογικός σχεδιασμός των προϊόντων στην παραγωγή, η θέσπιση οικονομικών κινήτρων για την 
κυκλική οικονομία και τη βιομηχανική συμβίωση, η επεξεργασία κριτηρίων για τη θέσπιση 
πράσινων και κυκλικών δημόσιων συμβάσεων, η οικονομία διαμοιρασμού καθώς και η προαγωγή 
καινοτόμων λύσεων που δημιουργούν προστιθέμενη αξία, διασφαλίζουν τη βιωσιμότητα των 
πόρων αλλά και επιμηκύνουν τον κύκλο ζωής των παρεχόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, 
εντάσσονται στην Κυκλική Οικονομία. Οι τομείς της βιοοικονομίας, της βιομάζας, των τροφίμων και 
των λιπασμάτων, των αποβλήτων εκσκαφών και κατεδαφίσεων, των πλαστικών, της 
κλωστοϋφαντουργίας καθώς και η επαναχρησιμοποίηση του νερού, αποτελούν τομείς εστίασης της 
εθνικής στρατηγικής, που μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία βιώσιμων κύκλων εργασιών, 
σύγχρονων και ποιοτικών θέσεων εργασίας, αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, μέσω της 
παροχής ανθεκτικών και καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών.  

Διαχείριση αποβλήτων 

Τo Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) και τα αντίστοιχα Περιφερειακά Σχέδια 
Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) είναι υπό αναθεώρηση και θα εντατικοποιήσουν μια σειρά μέτρων για την 
ολοκληρωμένη διαχείριση των αποβλήτων ακολουθώντας πάντα τις επιταγές της κυκλικής 
οικονομίας. Το ΕΣΔΑ και τα ΠΕΣΔΑ, στο πλαίσιο της νέας δέσμης οδηγιών για τα απόβλητα, 
αλλά και της εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Κυκλική Οικονομία θα 
διασφαλίσει ένα ρεαλιστικό σχέδιο για την εναρμόνιση με τις επιταγές της ΕΕ. 
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Εφαρμογή βασικών αρχών κυκλικής οικονομίας 

Το μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης, το οποίο θα εστιάζει στις αρχές της κυκλικής 
οικονομίας, συνεισφέρει καθοριστικά στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 
στην οικονομική ανάπτυξη με νέες καινοτόμες επενδύσεις και τη δημιουργία 
ποιοτικών θέσεων εργασίας και στην αναβάθμιση της ελληνικής παραγωγής μέσα 
από μοντέλα βιομηχανικής συμβίωσης αλλά και τον εκσυγχρονισμό των υποδομών. 
Υιοθετώντας ένα τέτοιο μοντέλο, η Ελλάδα θα βελτιώσει τις περιβαλλοντικές της 
επιδόσεις και βασισμένη στην αρχή της πρόληψης θα είναι σε θέση να αντιμετωπίσει 
ολιστικά τις περιβαλλοντικές προκλήσεις που επιφέρει η κλιματική αλλαγή.  
Στο πλαίσιο αυτό, η μετάβαση στην Κυκλική Οικονομία αποτελεί κομβικό στοιχείο της 
Αναπτυξιακής Στρατηγικής της χώρας και η υλοποίησή της περιλαμβάνει μεταξύ 
άλλων τετραετή στρατηγικό σχεδιασμό που διαπερνά όλο το φάσμα της αλυσίδας 
αξίας: παραγωγή, κατανάλωση, διαχείριση απορριμμάτων, αξιοποίηση δευτερογενών 
πρώτων υλών και καυσίμων, με δρομολόγηση μακροπρόθεσμων δράσεων, υπό το 
συντονισμό ειδικού διυπουργικού οργάνου σε συνεργασία με μικτή γνωμοδοτική 
επιτροπή, αποτελούμενη από παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς, που θα 
διευκολύνει τη διαβούλευση με την κοινωνία των πολιτών και την αγορά. Βασικές 
δράσεις οι οποίες θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του τετραετούς σχεδιασμού 
αποτελούν:  
• Η υιοθέτηση Κυκλικών και Πράσινων Δημόσιων Συμβάσεων, που πρωτίστως 
συνδέεται με τις προμήθειες και τις υπηρεσίες του Δημοσίου, οδηγώντας στην  
τόνωση της ζήτησης δευτερογενών υλικών και στην ενίσχυση της εθνικής βιομηχανίας  
ανακύκλωσης.  
• Η παροχή οικονομικών κινήτρων για επιχειρήσεις που επενδύουν σε 
περιβαλλοντικές τεχνολογίες. 
• Η προώθηση και χρηματοδότηση προτάσεων επαναχρησιμοποίησης νερού 
και ιλύος Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ). 
• Η αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων και των 
αντίστοιχων Περιφερειακών. 
• Η προώθηση της ενεργειακής αξιοποίησης σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 
οδηγίες της ΕΕ COM (2017) 34 final/ 26.01.2017. 
• Η δημιουργία Οδηγού Κυκλικής Πόλης, για υποστήριξη των ΟΤΑ, 
αξιοποιώντας ανάλογες πρωτοβουλίες σε διεθνές και εθνικό επίπεδο.  
• Η επεξεργασία ρυθμίσεων και η θέσπιση προδιαγραφών για την ενσωμάτωση 
κριτηρίων οικολογικού σχεδιασμού των προϊόντων  
• Η ενσωμάτωση στο Εθνικό Δίκαιο της Οδηγίας 2019/904/ΕΕ σχετικά με τη 
μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον (SUP), 
αλλά και η δρομολόγηση δράσεων για κατάργηση των πλαστικών μιας χρήσης έως το 
2021, σε συνδυασμό με την υιοθέτηση κινήτρων στις επιχειρήσεις του χώρου, για 
προσαρμογή στα νέα δεδομένα, μέσω εκσυγχρονισμού του εξοπλισμού τους και 
επανακατάρτισης των εργαζομένων τους. 
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Καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης 

Βασική δράση που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών κατευθύνσεων για την 
Κυκλική Οικονομία αλλά και ειδικότερα σε ότι αφορά την καταπολέμηση και τον 
μετριασμό της πλαστικής ρύπανσης είναι η ενσωμάτωση στο Εθνικό Δίκαιο, της Οδηγίας 
2019/904/ΕΕ σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο 
περιβάλλον (SUP). 
Σύμφωνα με στοιχεία της ΕE, μεγάλη ευθύνη για την παράκτια ρύπανση έχουν τα 
πλαστικά μιας χρήσης (50% πλαστικά μίας χρήσης, 7% άλλα πλαστικά, 27% αλιευτικά 
εργαλεία) και ανάμεσα στα δέκα πρώτα πλαστικά μιας χρήσης εξέχουσα θέση 
καταλαμβάνουν οι πλαστικές συσκευασίες τροφίμων και τα περιτυλίγματα αυτών, οι 
μπατονέτες και οι λεπτές πλαστικές σακούλες. Στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία από τις 
εκστρατείες καθαρισμού ακτών της HELMEPA, οι πλαστικές σακούλες, τα πλαστικά 
μπουκάλια, τα πώματα, οι πλαστικές συσκευασίες τροφίμων, τα καλαμάκια και τα 
αποτσίγαρα συμπεριλαμβάνονταν στα δέκα πολυπληθέστερα απορρίμματα στις ακτές για 
το 2017, ενώ το πλαστικό αποτελούσε το 84%. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, προτεραιότητα θα δοθεί στην ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο 
της Οδηγίας 2019/904/ΕΕ, και την επαγόμενη δρομολόγηση δράσεων για την κατάργηση 
των πλαστικών μιας χρήσης έως το 2021, που συνίσταται στην έγκριση, ύστερα από 
διάλογο, νομοθετικής ρύθμισης για την αποφασιστική αντιμετώπιση της παράκτιας 
ρύπανσης από τα πλαστικά και στην παροχή κινήτρων ώστε οι επιχειρήσεις του χώρου να 
προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα με εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού τους και 
επανακατάρτιση των εργαζομένων τους. Στο πλαίσιο αυτό, θα δοθεί έμφαση σε ειδικά 
προγράμματα αντιμετώπισης της πλαστικής ρύπανσης, υιοθέτησης υπεύθυνων προτύπων 
κατανάλωσης καθώς και τη χρήση εναλλακτικών, μη πλαστικών, προϊόντων μίας χρήσης, 
σε συνεργασία με σημαντικά ιδρύματα, ΜΚΟ αλλά και εκπροσώπων της πλαστικής 
βιομηχανίας.  
Η Ελλάδα, αναλαμβάνοντας μία υπεύθυνη και φιλόδοξη στάση στη μάχη για την 
καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης, με σκοπό την προστασία των παράκτιων και 
θαλάσσιων οικοσυστημάτων, την προστασία του τουριστικού προϊόντος της χώρας, αλλά 
και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, έχει δεσμευτεί για την πλήρη 
προετοιμασία του σχεδίου νόμου που θα εισαχθεί προς ψήφιση τον Ιούνιο του 2020, 
δηλαδή ένα έτος νωρίτερα από τη σχετική προθεσμία που έχει δώσει η EE (Ιούλιος 2021), 
με παράλληλη προετοιμασία της προσαρμογής του ιδιωτικού τομέα, αλλά και της 
δημόσιας διοίκησης, στα νέα δεδομένα.  
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ενίσχυση για τις πιο οικονομικά ανταγωνιστικές τεχνολογίες ΑΠΕ με όρους αγοράς, όπως οι 
φωτοβολταϊκοί και αιολικοί σταθμοί αναμένεται να μειώνεται συνέχεια και τελικά να παύσει να 
υφίσταται σε μεσοπρόθεσμο διάστημα, καθώς οι σταθμοί από τις τεχνολογίες αυτές θα είναι 
απόλυτα ανταγωνιστικοί σε όρους αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και δεν θα απαιτείται κανενός 
είδους ενίσχυση για τη λειτουργία τους. 

Η επίτευξη και ενίσχυση αυτής της ανταγωνιστικότητας σε επίπεδο κόστους παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στηρίζεται κύρια στη λειτουργία του μηχανισμού  των ανταγωνιστικών διαδικασιών 
υποβολής προσφορών που ήδη εφαρμόζεται. Το πλαίσιο των ανταγωνιστικών διαδικασιών 
αναμένεται να επεκταθεί, να ενισχυθεί και να τροποποιηθεί όπου αυτό απαιτείται τα επόμενα 
χρόνια, καλύπτοντας κάθε φορά τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού ενεργειακού συστήματος και τις 
παραμέτρους ενός αναμορφωμένου αδειοδοτικού πλαισίου, ενισχύοντας το επενδυτικό 
ενδιαφέρον και εξασφαλίζοντας πάντα ισότιμο ανταγωνισμό μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών.  

 

Μέσω και της διευρυμένης εφαρμογής των ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών, 
αναμένεται για αυτά τα έργα να επιταχυνθεί η επίτευξη πλήρους ανταγωνιστικότητας της 
λειτουργίας τους σε όρους ηλεκτρικής αγοράς και συνεπώς να μπορούν να αναπτύσσονται 
ανεξάρτητα από τη διενέργεια αυτών των ανταγωνιστικών διαδικασιών και χωρίς πλέον να 
απαιτείται  λειτουργική ενίσχυση για τους σταθμούς αυτούς.  

Λειτουργία σταθμών ΑΠΕ απευθείας στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και χωρίς την ανάγκη 
λειτουργικής ενίσχυσης 

Η συνεχιζόμενη ραγδαία μείωση του σταθμισμένου κόστους ηλεκτροπαραγωγής για τις 
εμπορικά πιο ώριμες και ανταγωνιστικές τεχνολογίες ΑΠΕ, δηλαδή τα φωτοβολταϊκά και 
αιολικά έργα, αναμένεται ότι θα συνεχιστεί και θα ενταθεί κατά την επόμενη περίοδο. 
Μέσω και της διευρυμένης εφαρμογής των ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής 
προσφορών, αναμένεται για αυτά τα έργα αυτά να επιταχυνθεί η επίτευξη πλήρους 
ανταγωνιστικότητας της λειτουργίας τους σε όρους ηλεκτρικής αγοράς και συνεπώς θα 
μπορούν να αναπτύσσονται χωρίς πλέον να απαιτείται  λειτουργική ενίσχυση για τους 
σταθμούς αυτούς, τουναντίον θα συμμετέχουν απευθείας στην αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας με τις ίδιες υποχρεώσεις με τους υπόλοιπους συμμετέχοντες σε αυτή. Κρίσιμη 
παράμετρος η ανάπτυξη των κατάλληλων μηχανισμών ώστε αυτή η συμμετοχή στην 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας να επιτυγχάνεται με το βέλτιστο οικονομικά τρόπο για το 
ενεργειακό σύστημα συνολικά. 
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περιβαλλοντικών και κοινωνικών παραμέτρων με τρόπο δίκαιο και διαφανή και αυτή είναι και η 
βασική επιδίωξη του υπό αναμόρφωση αδειοδοτικού και χωροταξικού πλαισίου. 

Η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης σταθμών ΑΠΕ είναι από τις κύριες προτεραιότητες 
του ΥΠΕΝ. Ζητούμενο είναι να μειωθούν οι χρόνοι υλοποίησης ενός έργου, να επιταχυνθούν οι 
επενδύσεις στον τομέα αυτό και εν τέλει να ενισχυθεί το κλίμα εμπιστοσύνης επενδυτών-κράτους 
με αποτέλεσμα την προσέλκυση νέων επενδύσεων.  

Στο πλαίσιο αυτό έχει ήδη συσταθεί επιτροπή η οποία αποτελείται από υπηρεσιακούς παράγοντες 
του Υπουργείου, στελέχη των διαχειριστών, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ) αλλά και από 
φορείς της αγοράς ΑΠΕ. Στόχος της επιτροπής είναι να προτείνει μέτρα και πολιτικές ικανά να 
οδηγήσουν στη μείωση του συνολικού χρόνου ολοκλήρωσης της αδειοδοτικής διαδικασίας στα δύο 
έτη, εκτός εξαιρέσεων, σε εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/2001. Στην επίτευξη του στόχου θα 
συνεισφέρει η ψηφιοποίηση των αδειοδοτικών διαδικασιών αλλά και η λειτουργία ενός ή 
περισσοτέρων σημείων επαφής στα οποία θα απευθύνεται ο επενδυτής για αδειοδοτικά θέματα.  

 

 

Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην ισόρροπη κατανομή των διαθέσιμων γαιών, για την εγκατάσταση 
σταθμών ΑΠΕ. Στο πλαίσιο αυτό ειδικά για τους φωτοβολταϊκούς σταθμούς θα πρέπει να δοθούν 
προτεραιότητες στις διαθέσιμες γαίες, συμπεριλαμβανόμενων των δασικών εκτάσεων και της 
γεωργικής γης. Ομοίως για αιολικούς σταθμούς, με την αναμόρφωση του χωροταξικού πλαισίου θα 
πρέπει να καθοριστούν συγκεκριμένες περιοχές αποκλεισμού και να επανακαθοριστεί η φέρουσα 

Χρονοδιάγραμμα λειτουργίας και παραδοτέων Επιτροπής για την αναμόρφωση του 
θεσμικού πλαισίου αδειοδότησης των ΑΠΕ 

Η επιτροπή έχει θέσει ως στόχο να απλοποιήσει την αδειοδοτική διαδικασία σε (2) στάδια:  

1ο στάδιο (τέλος 2019): απλοποίηση της διαδικασίας χορήγησης της Άδειας 
Παραγωγής και σύνταξη των απαιτούμενων νομοθετικών ρυθμίσεων.  
2ο στάδιο (έως και Απρίλη 2020): απλοποίηση της αδειοδοτικής διαδικασίας που 
ακολουθεί την Άδεια Παραγωγής (περιβαλλοντικά, προσφορά σύνδεσης, άδεια 
εγκατάστασης, άδεια λειτουργίας και σύνταξη των απαιτούμενων νομοθετικών 
ρυθμίσεων). Στο στάδιο αυτό θα καθοριστεί η βασική αρχιτεκτονική του 
πληροφοριακού συστήματος που θα υποστηρίξει την αδειοδοτική διαδικασία. 
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πλαίσιο θα πρέπει να αναπτυχθεί έτσι ώστε να ομαλοποιεί την ένταξη των συστημάτων 
αποθήκευσης σε νέες ή υφιστάμενες μονάδες ΑΠΕ, χωρίς ωστόσο να δημιουργεί στρεβλώσεις στην 
αποζημίωση των μονάδων αυτών. Κρίσιμος αναμένεται να είναι ο ρόλος των Διαχειριστών 
Μεταφοράς και Διανομής στην αναγνώριση των απαιτήσεων και των χαρακτηριστικών για την 
ανάπτυξη υποδομών αποθήκευσης στο πλαίσιο και των όσων προβλέπονται από την αντίστοιχη 
Ευρωπαϊκή Οδηγία και Κανονισμό. 

Στο πλαίσιο αυτό ήδη προωθούνται οι απαραίτητες κανονιστικές ρυθμίσεις/πράξεις, ώστε να 
μπορεί να γίνει η βέλτιστη χρήση αυτών των εργαλείων. Αντίστοιχα, θα πρέπει να υλοποιηθούν και 
σχήματα διαχείρισης και απόκρισης της ζήτησης. Η συμμετοχή σε σχήματα απόκριση της ζήτησης, 
σταδιακά θα πρέπει να αφορά όχι μόνο τους μεγάλους βιομηχανικούς καταναλωτές, αλλά και 
όλους τους καταναλωτές, είτε ατομικά είτε μέσω φορέων σωρευτικής εκπροσώπησης. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, η σύζευξη των ενεργειακών τομέων για την ενίσχυση τη βέλτιστης 
διείσδυσης ΑΠΕ αποτελεί επίσης προτεραιότητα, καθώς συμβάλλει στην αξιοποίηση της περίσσειας 
παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργεια από ΑΠΕ για την κάλυψη της ζήτησης για θέρμανση και ψύξη και 
ανάληψης φορτίου στις μεταφορές. 

Ο συγκεκριμένος στόχος δύναται να επιτευχθεί μέσω της ανάπτυξης και εφαρμογής ενός 
ολοκληρωμένου πλαισίου απόκρισης της ζήτησης, της κατασκευής μονάδων αποθήκευσης, της 
ψηφιοποίησης του ενεργειακού τομέα, της εύρυθμης λειτουργίας των αγορών ενέργειας και μέσω 
πιλοτικών δράσεων προώθησης των έξυπνων πόλεων. 

 

Συνδυασμός ΑΠΕ με αποθήκευση 

Ο συνδυασμός των μονάδων ΑΠΕ με συστήματα αποθήκευσης ενέργειας, όταν δηλαδή  
μοιράζονται το κοινό σημείο σύνδεσης, έχει ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα τόσο για το 
σύστημα όσο και για τους παραγωγούς ΑΠΕ.  

Μέσω αυτού του συνδυασμού δίνονται νέες προοπτικές συμμετοχής σε επιπλέον αγορές 
ενέργειας, όπως η αγορά εξισορρόπησης και ο Μακροχρόνιος Μηχανισμός Αποζημίωσης 
Επάρκειας Ισχύος, προσφέρονται επικουρικές υπηρεσίες ελέγχου τάσης, απόκρισης 
συχνότητας κ.α., ενώ παράλληλα αυξάνεται η δυνατότητα του δικτύου να υποδεχτεί νέες 
μονάδες ΑΠΕ. Επίσης για τους παραγωγούς μειώνονται οι περικοπές λόγω αδυναμίας 
απορρόφησης της παραγόμενης ενέργειας από το δίκτυο,  μειώνονται οι αποκλίσεις της 
παραγωγής τους και μεγιστοποιούνται έτσι οι δυνατότητες συμμετοχής στις επιμέρους 
ενεργειακές αγορές. 
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Σύζευξη τομέων 

Ο σταδιακός εξηλεκτρισμός των τελικών τομέων κατανάλωσης, καθιστά δυνατή τη 
σύζευξη των ενεργειακών τομέων και επιτυγχάνει μεγαλύτερη συμμετοχή των ΑΠΕ σε 
επίπεδο τελικής κατανάλωσης ενέργειας. Ειδικότερα, η σύζευξη τομέων αναφέρεται 
στη δυνατότητα διασύνδεσης του τομέα της ηλεκτροπαραγωγής με διαφορετικούς 
ενεργειακούς τομείς, όπως η θέρμανση-Ψύξη (Power-to-Heat), o τομέας των αερίων 
(Power-to-Gas) και οι μεταφορές (Ηλεκτροκίνηση).  

Η σύζευξη ενεργειακών τομέων παρέχει επιπλέον ευελιξία στο σύστημα, ενισχύοντας 
σημαντικά τη δυνατότητα απορρόφησης της παραγωγής από μονάδες ΑΠΕ. Σε 
συνδυασμό με συστήματα αποθήκευσης και ευφυών συστημάτων διαχείρισης 
ενέργειας, η κατανάλωση των ευέλικτων φορτίων μπορεί να μετατεθεί χρονικά, έτσι 
ώστε να μεγιστοποιηθεί η απορρόφηση ενέργειας από ΑΠΕ. Η σύζευξη του 
ηλεκτρικού τομέα με τον τομέα θέρμανσης-ψύξης,, μέσω ενεργειακά αποδοτικών 
αντλιών θερμότητας αποτελεί ήδη μια οικονομικά ενδιαφέρουσα προσέγγιση, ενώ 
υπάρχουν και άλλες δυνατότητες μετατροπής της ηλεκτρικής σε θερμική ενέργεια και 
της μετέπειτα αποθήκευσής της. 

Αντίστοιχα σημαντικές είναι οι δυνατότητες για τη σύζευξη των τομέων ηλεκτρικής 
ενέργειας και του αερίου, μέσω εφαρμογών αποθήκευσης με μετατροπή της 
ηλεκτρικής ενέργειας σε ανανεώσιμο αέριο, όπως το υδρογόνο. Το αέριο, που θα 
παράγεται με αξιοποίηση ενέργειας ΑΠΕ, θα μπορεί να εγχυθεί στο υφιστάμενο 
δίκτυο φυσικού αερίου και να  χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο για τη θέρμανση κτιρίων ή 
στις μεταφορές.  

Επιπλέον, μέσω του κατάλληλου ρυθμιστικού πλαισίου, θα πρέπει να δίνεται η 
δυνατότητα σε διάφορες πηγές και διαφορετικούς φορείς ενέργειας (υδρογόνο, 
βιοκαύσιμα, βιομεθάνιο) να λειτουργούν συμπληρωματικά, συμβάλλοντας στη 
βέλτιστη οικονομικά και πιο βιώσιμη λειτουργία του συστήματος. Μέτρα που 
στοχεύουν στη διείσδυση των ΑΠΕ σε νέες χρήσεις και τομείς, στην ενεργειακή 
σύζευξη των τομέων, καθώς και στην ανάπτυξη αντίστοιχων πιλοτικών και 
καινοτόμων εφαρμογών, αποτελούν προτεραιότητα πολιτικής στο πλαίσιο του ΕΣΕΚ 
για την επόμενη δεκαετία. 
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BEV-PHEV 
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) 

2018 103.431 - - 315 - 0,3% 
2019 115.000 11.569 11% 461 146 0,4% 
2020 127.400 12.400 11% 1.151 690 0,9% 
2021 137.635 10.235 8% 3.450 2.299 2,5% 
2022 148.646 11.011 8% 6.900 3.450 4,6% 
2023 160.538 11.892 8% 10.349 3.449 6,4% 
2024 173.381 12.843 8% 15.005 4.656 8,7% 
2025 187.251 13.870 8% 20.257 5.252 10,8% 
2026 202.231 14.980 8% 26.333 6.076 13,0% 
2027 218.410 16.179 8% 33.180 6.847 15,2% 
2028 235.883 17.473 8% 41.806 8.626 17,7% 
2029 254.753 18.870 8% 52.676 10.870 20,7% 
2030 275.133 20.380 8% 66.371 13.695 24,1% 

 
 (

 
 

 
 

 
 

 
 

) 

2018 103.431 - - 315 - 0,3% 
2019 115.000 11.569 11% 461 145 0,4% 
2020 127.400 12.400 11% 1.265 805 1,0% 
2021 137.635 10.195 8% 3.795 2.530 2,8% 
2022 148.646 11.011 8% 7.589 3.794 5,1% 
2023 160.538 11.892 8% 11.797 4.208 7,3% 
2024 173.381 12.843 8% 17.436 5.639 10,1% 
2025 187.251 13.870 8% 24.036 6.600 12,8% 
2026 202.231 14.980 8% 31.246 7.210 15,5% 
2027 218.410 16.179 8% 40.093 8.847 18,4% 
2028 235.883 17.473 8% 51.458 11.365 21,8% 
2029 254.753 18.870 8% 66.059 14.601 25,9% 
2030 275.133 20.380 8% 82.422 16.363 30,0% 

 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55597Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

 6:           
 . 

 

            2030    
         30%. 

 

 

33.3.2      ,      

      

           
   ,      

   

             
           

  12 . €      . ,    
             

   ,         
  37      ,    25 . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55598 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

              
      .     

             , 
              

             
          .     

  ,           
 ,       ,  

         . 

             
    ,         , 

            
           

. 

        TARES      
             

         . 

           
 ,    ,   ,  CA-RES   
        . 

33.3.3       ,   

        

    : 

     
  ,         

       
         

   
      ,      

         



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55599Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

33.3.4            

      

             
         .  

            , 
              

       .  

             
             

          (   
   - )           

  ,     . 

        ,    
    ,      ,   

            
 .       ( . 4533/2018)  

        70 . €,     
            

    .  

                
          , 

             
      . 

3.3.5          ,   

  ,        

       

  ,         
,       ,    

    .          
            

        .    
            ,  

          
  ,          



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55600 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

              
 .     ,     

   ,          
    ,         

       ,       
          .  

     ,       
,      ,    

  ,    ,   
          .    

          
         .  

           
            

   ,          
           

          , 
           

   ,      . 

          ,   
      ,      

              
            

 ( . .          
    ).       

        (   
  )         

 . 

33.3.6          

      

             
          

       ,   
  .         

     ,      



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55601Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

              
           . 

               
-  /  ,          

         -     
 .          

/   ,       
         ,  

/        . 

   ,       
     ,         

    ,        
           

. 

 ,          
         

             30-
40 MWth. 

33.3.7            

            ,  
      .       
      ,    

 ,       . ,  
               

 .    ,         
       ,      

             
   .        

           
        .       

            
           

. 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55602 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

33.3.8    

  18    ,        
 . 

 

 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55603Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 1
8:

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

1 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
1,

 
2.

2,
 

2.
5,

 
2.

6 
 

 
 

 
 

 

   

,  
 

2 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
1,

 
2.

2,
 

2.
3,

 
2.

5,
 

2.
6 

 
 

 
 

 
 

   

 
 

3 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
1,

 
2.

4,
 

2.
5,

 
2.

6 
 

 
 

 
 

 

   

 
 

4 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 
2.

1 
, 

2.
6 

 
 

 
 

 
 

   

 
 

M
5 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
1,

 
2.

5 
 

 
 

 
 

 

   

,  
 

M
6 

 
 

. 
2.

3,
 

2.
5 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 
 

 
 

 

   
-

 
 

 

,  
 

7 

E
, 

 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
1 

, 
2.

2,
 

2.
3,

 
2.

4,
 

2.
6 

 
 

 
 

 
 

   

 
 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55604 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

8 

E
, 

 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
1 

, 
2.

2,
 

2.
3,

 
2.

4,
 

2.
6 

 
 

 
 

 
 

   

 
 

9 
 

 
 

 
 

 
 

 

2.
1 

, 
2.

2,
 

2.
3,

 
2.

4,
 

2.
6,

 
2.

9 

 
 

 
 

 
 

   

 
 

10
 

 
 

 
 

 
 

 

2.
1 

, 
2.

2,
 

2.
3,

 
2.

4,
 

2.
6,

 
2.

7,
 

2.
9 

 
 

 
 

 
 

   

 
 

11
 

 
 

 
 

 
, 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
1,

 
2.

3,
 

2.
6,

 
2.

7,
 

2.
9 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

12
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
1,

 
2.

4 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

13
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
1,

 
2.

3,
 

2.
4,

 
2.

6 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

14
 

 
 

 
 

 
 

 
(

 
 

) 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

2.
1,

 
2.

2,
 

2.
6,

 
2.

9 
 

 
 

 
 

 

   
 

 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55605Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
.  

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

15
 

 
 

 
. 

2.
4,

 
2.

6,
 

2.
7,

 
2.

9 
 

 
 

 
 

 

   

 
 

16
 

 
 

 
 

, 
 

 
 

 
 

 
 

, 
 

 
 

 
 

, 
 

 
 (

 
 

 
 

). 

2.
7,

 
2.

8,
 

2.
9 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

17
 

 
 

 
 

 (
 

 
2.

1.
 

 
 

 
). 

2.
7,

 
2.

4,
 

2.
8,

 
2.

9 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

18
 

 
 (

 
 

2.
1.

 
 

 
 

). 
2.

4,
 

2.
7,

 
2.

8,
 

2.
9 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 

   
-

 

 
 

19
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
4,

 
2.

6,
 

2.
8,

 
2.

9,
 

2.
10

, 
2.

11
 

  
 

 
-

 

 
-

 
 

 

20
 

 
 

 
 

. 
2.

4,
 

2.
7,

 
2.

8,
 

2.
9,

 
2.

10
, 

2.
11

 

  
 

 
-

 

 
-

 
 

 

21
 

 
 

 
 

 
 

 
2.

4,
 

2.
7,

 
2.

8,
 

2.
9 

  
 

 
 

-
 

 
 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55606 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 
-

 

22
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
.

. 

2.
9,

 
2.

7 
  

 
 

-
 

 
-

 

,  
 

23
 

 
 

 
 

 
/

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
10

, 
2.

9 
  

 
 

-
 

 
-

 
, 

 
 

24
 

 
 

 
 

 
/ 

 
 

, 
 

 
 

 
 

. 

2.
9,

 
2.

11
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-

 
 

 
 

 

   
-

 
 

 

,  
 

25
 

 
 

 
 

 
 

. 

2.
6,

 
2.

11
, 

2.
7 

 
 

 
 

 
 

 
 

26
 

 
 

 
 

 
 

 
 

. 
2.

11
, 

2.
6,

 
2.

1 
 

 
 

 
 

 
,  

 

27
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
. 

2.
9,

 
2.

10
 

 
 

 
 

 
 

, 
 

 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55607Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

33.4    

             2021-
2030        ( 3.1- 3.12),  

    6. 

 

 6:           2021-2030. 

 

  ,          
 ,   . 

3.1:          
-       

3.2:         

3.3:       

3.4:    

3.5:         
    

3.6:        

3.7:        

3.8:         

3.9:          

3.10:     /   
 

3.11:       

3.12: /        
     



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55608 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

33.4.1          

 

      7   2012/27/        
          

.           
     ,        

          
          

          ,    
  . ,       

         ,   
          

            
    .        

                
,            
     ,     

( ) (energy token). 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55609Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

 

 /           
              ,  

      /        
            

   . 

     ,     ,  
       ,    

    .      ,  
       ,    

. 

33.4.2        

          
,            , 

        ,  
             

,         2020      

     

          
         

        . 

           
 7   2021-2030     

         
  .      ’   20%  

    ,     
   ,      . 

            
        

           . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55610 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

 2018/844/ .        
   -         

            . 

 ,         , 
              

         
       .   

  : 

-     ,  
-      ,      

 
-           

     
-          . 

          
      ,       

           
,          

. 

            
   ,        

        -     
       ,      

    . ,   
         . 

            
   ,        
   .      
             

  .         
         .    

             
         ,   

             
  .         



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55611Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

      .     
             

         . 

          
 ,            

        2010/31/ . 

     (        2010/31/   
  2018/844/ )        ,   
              

   . 

      : 

  31  2023           
           

  ( ).  
             

,  01/01/2021,        
 (     ).  

              
01/01/2021,         

      . 

    ,       
            

  . ,    ,    , 
          

   . 

              
     . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55612 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

 

33.4.3            

 

           
          ,   

        .      
         

,            
   ,        

   .  

         ,    
         

         
     . 

   

           
     .    

         
           

 ,         
    . 

          12-15%  
 /   ,    2021-2030   
             

   2030. 
          

   8 .€         
      22     

 . 
,       ,   

           
 . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55613Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

,           
              

 .           
  ,            

        . 

 

33.4.4   ,        

       2030 

          
    . ,     

   ,         
          

       (CNG)     
  (LNG).            

            , 
         2020.     

          
   . 

  

          
         

(    ),        
       .      

,           
,           

      . 

,         
,         ,  

     . , ,   
  ,    ,   

  ,   . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55614 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

       ,   
      ,  ,   

          
   (  ,  - / , 

      .)      
           

.  

    ,         
   ,     ,     

    .   ,       
,   ,        ,  

       .    
          ,   

            
  .          
         . 

,           , 
          

   . 

            
            

     ,     . 
           

           
  .            

    ,      
           

 ,           
          
     . 

  ,        
   ,          

,             
 ,          

       .        



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55615Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

       -     
          

         
       . ,   

           
   . 

            
           

 ,        . 

      ,       
         ,    

             
   ,     ,   

           
          .  

,           
.            

 3.3. 

         ,   
      ,     . 

  ,       8   
   ,    2030.      
             

 2030   55     ,    
      . ,       , 

       ,        
     ,   

( ), ,    ( )     
,              
   . 

,            
             

  ,        
  . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55616 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

           , 
            

       .     
        ,   
     ,         

       . ,  
,     ,       

   . 

,          
          , 

            
,         .  

,             
           

   ,     
              
 CO2          

          
.            

           
. 

           
            

   . 

           
,         -  
 ( )   . ,        

          
  ,       . ,  

            
      . 

  ,         
           

         ,  
,         . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55617Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

,               
     ,    

   .  

,             
           

 .            
         

. 

,            
          
,              

      .  

,             
    .     -    

    ,         
            
    . 

33.4.5             

             
          ,  

               
           

        
   . 

,           , 
            

  ,          
           

       . 

,              
           
     ,       

    . 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ55618 Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 

33.4.6           

     

           
            

       , ,   
    ,       

       . 

            
          ,  ,  

    ,        
 ,       
    , ,    

           
   ,      . 

,           
            

         
    . 

3.4.7            7 

        2018/2002/     
   2021-2030   7.299 ktoe    

             
0,8%        2016-2018 (  19).  

           
        2018 (16.317 ktoe)      

2016  2017,         EUROSTAT 
(16.694  16.752 ktoe ). 

  



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55619Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 19:       7   2018/2002/ . 

      (ktoe)  
 

2021 132,7 133 

2022 132,7 132,7 265 

2023 132,7 132,7 132,7 398 

2024 132,7 132,7 132,7 132,7 531 

2025 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 664 

2026 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 796 

2027 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 929 

2028 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 1.062 

2029 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 1.194 

2030 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 132,7 1.327 

 7.299 
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Εφαρμογή νέων χρηματοδοτικών μηχανισμών και εργαλείων (1/2) 

Τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία που θα εφαρμοσθούν θα συμβάλουν πρωτίστως 
στην αποτελεσματική χρήση των εν δυνάμει διαθέσιμων πόρων για την βελτίωση 
της ενεργειακής απόδοσης και της μείωση των εκπομπών του διοξειδίου του 
άνθρακα. Αυτοί περιλαμβάνουν την κινητοποίηση συμπληρωματικών πηγών 
χρηματοδότησης από τον ελληνικό χρηματοπιστωτικό τομέα, το προβλεπόμενο 
εθνικό Ταμείο Ενεργειακής Απόδοσης ή τα διαρθρωτικά ταμεία στο πλαίσιο της 
νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027. 

Εθνικό Ταμείο Ενεργειακής Απόδοσης 

Το εθνικό Ταμείο Ενεργειακής Απόδοσης αναμένεται να αποτελέσει τη βάση της 
ανάπτυξης των νέων χρηματοδοτικών εργαλείων, αποσκοπώντας στη 
χρηματοδότηση προγραμμάτων και άλλων μέτρων για τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης και στην ανάπτυξη της αγοράς ενεργειακών υπηρεσιών. 
Το ταμείο δύναται να λειτουργεί ως ταμείο δανεισμού καθώς και ως ταμείο 
εγγυοδοσίας. Αρχικά μέρος των κεφαλαίου των διαρθρωτικών ταμείων 
αναμένεται να μεταφερθεί στο εθνικό ταμείο ενεργειακής απόδοσης 
προκειμένου να υποστηριχθούν έργα εξοικονόμησης ενέργειας εξετάζοντας τη 
χρήση του μηχανισμού ανακυκλούμενου κεφαλαίου. Βασική δραστηριότητα του 
ταμείου δύναται να είναι η αναχρηματοδότηση δανείων από τα διαθέσιμα 
κεφάλαια από τα οποία γίνονται δάνεια και στα οποία επιστρέφονται και 
εκμισθώνονται ξανά οι αποπληρωμές των δανείων. Με αυτόν το μηχανισμό, το 
ταμείο ενεργειακής απόδοσης δύναται να παρέχει ευνοϊκά δάνεια σε δημόσιες 
αρχές είτε σε εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών για την υλοποίηση έργων 
εξοικονόμησης. Προκειμένου να αυξηθεί η ελκυστικότητα των επενδύσεων, 
διαθέσιμα κεφάλαια δύναται να χρησιμοποιηθούν για την επιδότηση μέρους του 
κόστους του έργου ή για την περαιτέρω βελτίωση των όρων χρηματοδότησης των 
δανείων προς τις εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών ή τις δημόσιες αρχές. Τέλος 
αναμένεται να χρηματοδοτούνται και οι υπηρεσίες συμβουλευτικού φορέα για 
τον προσδιορισμό των δυνατοτήτων εξοικονόμησης και την παρακολούθηση των 
έργων για την εξασφάλιση καλών αποτελεσμάτων. 
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Εφαρμογή νέων χρηματοδοτικών μηχανισμών και εργαλείων (2/2) 

Καινοτόμα χρηματοδοτικά εργαλεία μικτής χρηματοδότησης 

Επιπλέον, σε συνεργασία με τον εγχώριο χρηματοπιστωτικό τομέα, θα 
σχεδιαστούν καινοτόμα προγράμματα μικτής/υβριδικής χρηματοδότησης 
(blended/hybrid finance). Τα προγράμματα αυτά θα συνδυάζουν δημόσια και 
ιδιωτική χρηματοδότηση με ευνοϊκούς όρους ώστε να υποστηριχθεί η βελτίωση 
της ενεργειακής απόδοσης σε συγκεκριμένους τομείς με υψηλό δυναμικό, όπως 
ο τριτογενής, o οικιακός και η βιομηχανία. Προς αυτή τη κατεύθυνση, θα 
εξεταστούν νέοι μηχανισμοί όπως: η μικτή χρηματοδότηση μέσω δανεισμού με 
ευνοϊκούς όρους (‘blended’ concessionalloans), η χρηματοδότηση μέσω χρονο-
μίσθωσης (lease-financing), μέσα επιμερισμού του κινδύνου, όπως εργαλεία 
μικτής ασφάλισης και εγγύησης (blended insurance and guarantee instruments), 
καθώς και μηχανισμοί που επικεντρώνονται στην συνάθροιση επενδύσεων 
(aggregating). Τα χρηματοδοτικά μέσα θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τις 
ΕΕΥ που χρειάζονται χρηματοδότηση για την υλοποίηση σχεδίων ενεργειακής 
απόδοσης για την καλύτερη διαχείριση της απόπληρωμής τους ενώ θα εξεταστεί 
και η επέκταση της εφαρμογής τους και προς άλλους τομείς (μικρο-μεσαίες 
επιχειρήσεις). 

Διαγωνιστικές διαδικασίες για την Εξοικονόμηση Ενέργειας 

Το νέο μέτρο των διαγωνιστικών διαδικασιών, κατά τη πιλοτική του εφαρμογή, 
αναμένεται να εστιάσει στην εξοικονόμηση τελικής ενέργειας συμβάλλοντας 
σημαντικά στην επίτευξη του στόχου για το άρθρο 7. Το μέτρο θα προσφέρει 
χρηματοδοτική ενίσχυση σε τεχνικές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε 
τομείς με υψηλό δυναμικό όπως ο βιομηχανικός και ο τριτογενής τομέας. Η 
διενέργεια της διαγωνιστικής διαδικασίας προβλέπεται να διεξαχθεί με βασικό 
γνώμονα την οικονομική αποδοτικότητα των παρεμβάσεων και σύμφωνα με 
σαφείς οδηγίες για τον υπολογισμό και την επαλήθευση της εξοικονομούμενης 
ενέργειας. Επιπλέον, το μέτρο θα χαρακτηρίζεται από αυξημένη ευελιξία καθώς 
θα είναι ανοιχτό σε όλες τις εγχώριες επιχειρήσεις, ενώ αναμένεται να οδηγήσει 
στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επενδυτικών έργων για εξοικονόμηση 
ενέργειας. 
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Ψηφιοποίηση δικτύων ενέργειας 

Στο πλαίσιο της ενεργειακής μετάβασης προς ένα σύστημα ενέργειας απαλλαγμένο 
από εκπομπές ρύπων, δημιουργούνται αυξημένες απαιτήσεις ελέγχου ώστε η 
παραγωγή των μεταβαλλόμενων ΑΠΕ να είναι κάθε χρονική στιγμή σε συμφωνία με 
τη ζήτηση, ενώ ο ρόλος των Διαχειριστών του συστήματος και διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας γίνεται ολοένα και πιο σύνθετος. Προς αυτήν την κατεύθυνση, η 
ψηφιοποίηση των δικτύων αναμένεται να διαδραματίσει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο, 
συμβάλλοντας στον βέλτιστο έλεγχο του συστήματος. 
Η ορατότητα (Visibility) μεταξύ των Διαχειριστών συστήματος και διανομής πρέπει 
να αυξηθεί ώστε να επιτυγχάνεται συντονισμένη διαχείριση (α) της συμφόρησης σε 
σύστημα και δίκτυο και (β) της χρήση πόρων εξισορρόπησης μέσω της χρήσης 
κοινών πλατφορμών 
Ο ρόλος των καταναλωτών πλέον αναβαθμίζεται, αφού τους δίνεται η δυνατότητα 
να παρέχουν στο δίκτυο ενέργεια από μονάδες ΑΠΕ μικρής κλίμακας αλλά και 
υπηρεσίες ευελιξίας μέσω σχημάτων απόκρισης ζήτησης ή έξυπνης φόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων. Οι συναλλαγές θα μπορούν στο μέλλον να 
πραγματοποιούνται άμεσα, χωρίς την διαμεσολάβηση τρίτου μέρους, μέσω 
απευθείας ανταλλαγής δεδομένων μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών. Η 
δυνατότητα αυτή δίνεται μέσω καινοτόμων πληροφοριακών συστημάτων, 
ψηφιακών εφαρμογών και τεχνολογιών ανάπτυξης αποκεντρωμένων δικτύων, όπως 
το blockchain, που επιτρέπουν τη λειτουργία καινοτόμων αποκεντρωμένων αγορών 
ενέργειας και ευελιξίας σε πραγματικό χρόνο και την πραγματοποίηση ασφαλών 
συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των τελικών καταναλωτών και παραγωγών 
μικρής κλίμακας. 
Δημιουργείται, ωστόσο, ένας επιπλέον παράγοντας ρίσκου αφού η ψηφιοποίηση 
όλων των διακινούμενων δεδομένων αφενός αυξάνει κατακόρυφα την 
πολυπλοκότητα του συστήματος, αφετέρου καθιστά το σύστημα πιο ευπαθές σε 
κυβερνοεπιθέσεις. Καθίσταται λοιπόν απαραίτητη προϋπόθεση η πιστοποίηση του 
εξοπλισμού και των πρωτοκόλλων επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται να 
ελαχιστοποιείται η έκθεση του συστήματος σε πιθανές κυβερνοεπιθέσεις. 
Με τη σειρά τους, οι θεσμικοί φορείς σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο πρέπει να 
διασφαλίζουν το απαραίτητο ρυθμιστικό πλαίσιο, ώστε να  γίνονται με ασφάλεια 
όλες οι απαιτούμενες επικοινωνίες. Στην κατεύθυνση αυτή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
επανεξετάζει επί του παρόντος τη στρατηγική της ΕΕ για την ασφάλεια στον 
κυβερνοχώρο, ενώ έχει ήδη εκδώσει μια σύσταση σχετικά με την κυβερνοασφάλεια 
στον ενεργειακό τομέα. 
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Χρονοδιάγραμμα λειτουργίας νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

Η Ελληνική κυβέρνηση έχει θέσει ως πρώτη προτεραιότητα στον τομέα της ενέργειας 
για το επόμενο χρονικό διάστημα, την ανάπτυξη και πλήρη λειτουργία του νέου 
μοντέλου αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας έως τις αρχές Ιουνίου του έτους 2020.  
Βασική προϋπόθεση για την μετάβαση του Ελληνικού συστήματος αγοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας σε μια ενοποιημένη Ευρωπαϊκή αγορά, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 
Ευρωπαϊκή Νομοθεσία για την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
και την επίτευξη του Μοντέλου Στόχου (Target Model), αποτελεί η σύζευξη (coupling) 
των Αγορών μας  με τις λοιπές Ευρωπαϊκές Αγορές, αρχικά με την Ιταλία και τη 
Βουλγαρία και στη συνέχεια με χώρες εκτός της ΕΕ, εφόσον εναρμονίσουν τη σχετική 
νομοθεσία τους. Σχετικά, έχει ήδη εγκριθεί, από το Italian Borders Working Table 
Steering Committee (IBWT) στο πλαίσιο του IBWT project, η έναρξη (go-live) της 
σύζευξης για το σύνορο Ελλάδα –Ιταλία, καθώς και η προσθήκη του συνόρου 
Ελλάδας-Βουλγαρίας στο ως άνω IBWT project. 
Παράλληλα, έχουν δρομολογηθεί όλες οι απαραίτητες νομοθετικές και κανονιστικές 
ρυθμίσεις ώστε να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση και τήρηση των σχετικών 
χρονοδιαγραμμάτων από τους αρμόδιους Διαχειριστές, καθώς και η ενίσχυση των 
αρμοδιοτήτων της ΡΑΕ, για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της ελληνικής αγοράς 
ενέργειας και την επιβολή κυρώσεων στις περιπτώσεις παραβίασης της ενωσιακής και 
εθνικής νομοθεσίας. 
Περαιτέρω, προβλέπεται η ανάπτυξη των αναγκαίων μηχανισμών και η θέσπιση των 
κατάλληλων ρυθμιστικών μέτρων για την προστασία των καταναλωτών και τη 
διαμόρφωση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού. Τέλος, λαμβάνονται μέτρα για την 
ενίσχυση του ανταγωνισμού στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, όπως με τη λειτουργία 
της Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής Αγοράς του ν. 4425/2016, ως ισχύει, στην οποία, 
αρχικά, θα μπορούν να τυγχάνουν διαπραγμάτευσης συμβόλαια μελλοντικής 
εκπλήρωσης με χρηματικό διακανονισμό και στη συνέχεια με δικαίωμα φυσικής 
παράδοσης, τα οποία αποτελούν βασικό εργαλείο αντιστάθμισης 
χρηματοοικονομικών κινδύνων. Οι συναλλαγές επί προθεσμιακών προϊόντων 
αναμένεται, επίσης, να ενδυναμώσουν μακροπρόθεσμες δραστηριότητες που 
αφορούν τον σχεδιασμό του συστήματος, όπως επενδύσεις σε παραγωγή, μεταφορά, 
διανομή και διαχείριση ζήτησης, υποδεικνύοντας μελλοντικές προσδοκίες των 
ωριαίων τιμών της αγοράς και παρέχοντας αξιόπιστα οικονομικά σήματα αναφοράς 
στους Συμμετέχοντες. 
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iii.    
iv.       
v.        

vi.      
vii.          

          ( , , 
.)           

      ,  ,    ,  
          
 .  

      2016     2017,      
         . 

44.2.1     

           
(TIMES  PRIMES)             

           
.           

   4.3.         
           
    28.  

 28:          . 

2015 2020 2025 2030

 [ .] 10.858 10.691 10.538 10.368

 [ . €2010] 184.773 200.082 221.662 244.733

4.2.2            

   

,           
           29. 
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 29:         . 

  
   2010 

2015 2020 2025 2030 

   [ . €]  165151 177986 202347 223407 
,    7,116 7,119 7,892 9,160 

-  581 481 506 536 
 14,193 16,375 18,211 20,107 
  2,145 2,492 3,136 3,575 

 4,174 5,810 6,608 7,266 
  (  , ) 136,942 145,709 165,994 182,764 

          ,   
           

    30   31. 

 30:           –  
 TIMES. 

  2015 2020 2025 2030 

  [ .] 4,081 4,076 4,075 4,068 

  [ / ] 2,66 2,62 2,59 2,55 

   

   [ . ] 16.285 16.866 18.528 19.861 

  [ . ] 87.038 92.976 100.628 107.767 

 [ . ] 5.941 5.932 5.932 5.921 

   [ . ] 1.325 1.323 1.585 1.746 

   

 [ . ] 21.897 23.049 27.518 30.549 

   [ . ] 533 547 639 701 

 

 31:           –  
 PRIMES. 

  2015 2020 2025 2030 

  [ .] 4,120 4,074 4,081 4,107 

  [ / ] 2,64 2,63 2,58 2,52 

   

   [ . ] 21.100 22.843 23.517 24.092 

  [ . ] 85.040 89.985 95.099 100.160 

 [ . ] 5.500 5.400 5.639 5.871 

   [ . ] 1.263 1.325 2.099 2.281 
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  2015 2020 2025 2030 

   

 [ . ] 20.352 21.346 25.043 28.300 

   [ . ] 306 367 384 404 

44.2.3   ,    ,   

      

  32          
          .    

,       ,     
  ,            
  . 

 32:             . 

  2020 2025 2030 
 .  (      

) (€2016/ GJ) 7,8 8,7 9,1 

  .  (€2016/GJ) 6,80 7,71 8,12 
  (€2016/GJ) 11,90 15,73 17,33 
   (€2016/t of CO2) 24,00 28,77 31,23 

4.2.4     
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 ,           
 .       ,     

             
 .           

              
        . 

  ,          
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.           
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  33          . 
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 33:           
   . 

  (€/kW) 2020 2025 2030 

   /        

  1.161 997 860 

 -  552 473 420 

 -  1.019 907 816 

    4.100 3.860 3.370 

 4.400 4.400 3.400 

 -  1.900 1.900 1.900 

 -   2.700 2.700 2.700 

 -   3.500 3.500 3.500 

 4.350 4.350 4.350 

44.3           

   

            
              

   .     ,   , 
             2030. 

           
,       ,    
           

             
             2030. 

             
          

        .    
          

      30     2020    2050.  

          
      IMES  PRIMES.  S 
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    ,       
       : 

i.            2030 
     35%. 

ii.        2030     
            2007 

     38%      , 
        

     43%. 

iii.              
36%   2030      2005,        
16%. 

             
           

   . ,       
 , , ,         

           
     ,       (  34). 

,    ,         
    3   ,     

              
  . 

 34:          
    . 

    
   

 -  :     , 
 (     , , 

, , , , , ) 
  (       ) 

2018-2020 

 :   (   ) 2023-2024:  
2025:    

   
 : 150kV, 2x200 MVA 2020:  

2021:    
 II:        2022:  

2023:    
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  2027:  
2028:    

 .  2028:  
2029:    

   
2    , 600 MW 2023 

44.3.2         2030 

            
             

      2020-2030.     
           
             

        2030     
          

          .  
 35           

 ,    2020-2030,     2022, 2025  2027   
           , 

             
. ,    2035-2040,       
        2030.        
 ,    ,          

,         -2030   
    2050. 

 35:           

   
[ktoe] 

2020 2022 2025 2027 2030 2035 2040 

  
 

5799 5468 6031 6696 7021 8080 9128 

  2180 1140 960 940 1 2 2 
 281 332 408 459 536 536 536 

.  21 28 48 48 64 64 64 
 3317 3969 4615 5249 6420 7478 8526 

  19985 19272 18440 17740 17406 16366 15907 
  158 161 137 140 152 179 186 

 13774 13292 12742 12403 11612 11125 10647 
.  5230 5074 4784 4426 4800 4238 4230 

  533 444 425 409 394 411 429 
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 290 301 351 362 448 413 415 
  1931 2003 2111 2162 2237 2369 2516 
  
 

23853 22737 22360 22274 22190 22077 22519 

  2339 1301 1097 1080 153 181 188 
 12124 11620 11039 10701 9912 9292 8667 

.  5250 5101 4832 4474 4864 4302 4294 
  533 444 425 409 394 411 429 

 3608 4270 4966 5611 6868 7891 8942 
   

 
6605 5066 4331 4055 3671 3562 3959 

 2178 1139 959 938 0 0 0 
 (  ) 746 534 431 360 140 120 90 

.  3608 3309 2816 2375 2666 1929 1763 
 72 85 125 164 322 394 410 

  0 0 0 217 542 1119 1695 
  

 236 235 232 229 226 220 214 
  31696 31540 31072 30760 30291 29510 28730 

  31460 31305 30840 30530 30065 29290 28515 
  

 1602 1593 1583 1578 1574 1523 1500 
 1443 1435 1414 1400 1379 1344 1308 
 100 94 100 101 103 104 107 

 59 63 69 78 92 76 86 
  

   3018 2610 2295 2054 1835 1526 1529 
 698 447 390 390 0 0 0 

 ( . ) 309 234 190 163 71 66 57 
.  1974 1883 1648 1395 1574 1164 1089 

 -  37 46 66 84 135 184 213 
 0 0 0 22 54 112 169 

 
/   

  
 498 458 433 420 419 347 337 

   765 765 765 765 765 765 765 
   17336 17357 17406 17357 17384 17179 17208 
   

  
 16926 16789 16714 16590 16508 16227 16181 

   
   16291 16286 16297 16230 16232 15985 15975 
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 3011 2984 2943 2928 2879 2930 2968 
 4691 4556 4480 4430 4465 4293 4253 

 2177 2239 2331 2376 2451 2546 2643 
 6997 7108 7163 7121 7066 6887 6815 

 459 471 487 502 523 523 529 
  (   

) 
       

 3011 2984 2943 2928 2879 2930 2968 
 4572 4321 4211 4133 4130 3945 3895 

 1887 1907 1909 1907 1910 1942 1974 
 6997 7108 7163 7121 7066 6887 6815 

 459 471 487 502 523 523 529 
         

  160 162 139 141 153 181 188 
 9287 9004 8551 8299 7750 7190 6624 

.  1244 1386 1597 1672 1759 1933 2091 
  4612 4571 4680 4712 4852 5143 5383 

  43 43 41 40 39 37 35 
 (  ) 1580 1622 1705 1725 1955 1743 1860 

  410 568 692 766 876 953 1027 

 
 2020 2022 2025 2027 2030 2035 2040 

    
.   

 (Mt CO2eq)   

82 73 69 67 61 58 55 

  36 28 26 24 19 17 16 
   46 45 44 43 42 41 38 
 CO2   

(MtCO2) 
       

 22.6 15.1 12.7 11.4 6.6 4.8 4.0 
  4.7 4.6 4.6 4.5 4.4 4.3 4.2 

 (   ) 9.9 9.9 9.4 9.3 8.8 8.7 9.0 
 4.9 4.0 3.5 3.3 2.9 2.9 2.5 

/  1.4 1.5 1.5 1.4 1.4 1.3 1.2 
 18.1 18.3 18.1 17.9 17.2 16.1 15.3 

  (  
CO2   ) (MtCO2eq) 

20.0 19.8 19.5 19.4 19.3 19.6 18.6 

   
   (kt 

CO2eq/ktoe) 

3.4 3.2 3.1 3.0 2.7 2.6 
 
 

2.4 
 
 

    19.7% 23% 27% 30% 35% 38% 41% 
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[%] 

    
    

 [%] 

30.6% 34% 37% 38% 43% 43% 43% 

    
  [%] 

29.2% 39% 47% 53% 61% 70% 72% 

    
   

[%] 

6.6% 7% 10% 12% 19% 29% 41% 

  [%] 78% 78% 75% 73% 71% 67% 64% 
   

[ . € '10/ktoe] 
8.39 9.18 9.91 10.37 11.03 12.24 13.12 

  
   

[toe/ ] 

2.16 2.07 2.05 2.05 2.07 2.09 2.17 

 

,    2030,         
  43%     1990   56%     2005    

      61 MtCO2eq (  12).     
   ,        

,             
 PRIMES        . 
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 12:          2030,    

 . 

,            
             

 (16%    2030      2005,  54,8 MtCO2eq)  
     41,7 MtCO2eq   2030,      13. 

            
           , 

    .  
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 13:           2030,    

 . 

,      ,      
             2030. ,   

    43%       2030      2005, 
      74%,         

 18,9 MtCO2eq,      14.  

    CO2     2030      2005  
    ,     ,  

,     ,  ,   
     . ,      

   CO2      . ,  
  CO2    2030     41,3 Mt CO2     

115 Mt CO2   2005,          
 (88%    2030      2005) (  15).   

     ,       
              

 , ,          22% 
   CO2 ( .    )  
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       2030. ,     C 2   
        49%   2030    

  2005. 

 
 14:             2030,  

   19. 

,          
    20%   2030      2020,    

         
(  16).  

 

                    

19         . 
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         ,   17 
            .  

            ’ ‘   
 2020 - 2030 (    10%  11%    2021-2025, 2026-2030 

),   ,        
 ,    2030     24%       

 2020,          
   .   ,     

             PRIMES, 
         TIMES    
 . ,       PRIMES   

         ,    
  32%   2020    2030,     

         . 

 
 17:         2030,     . 

 

  18          2030.    
 ,        2030,      

  ,           
         35%.        
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 2020        19,7 %    2020,  

 18%,            20%.  

  19          
        , ( .  

     ,       
             
  )    2020  2030.      

    2020     ,   50%)     2030 
   ,   54%.     

  ,         
             - . 

 
 18:            2030, 

    . 
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 19:             
     2020    2030     .

,   20          
  ,          

   61%   2030,       24,5%   
2017.           

 2030      2020,      3,2  , 
           

     . 

 
 20:            

2030     . 
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     21,      
   2020-2030    43%   2030     

 1,2%,           
            ,  

      ,      
   ,      ( , )   

. 

 
 21:              

 2030     . 

     22,    (   )  
        ,     
     2030,            

 .          
          ,  

    ,         
        2030.      

              
         2030       

       36%   2030. 
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,            , 
          ,  
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,      25        19%  
        2030,      

        2018/2001/EU,     
(  )      10%. 

 
 23:             

2030     20. 

  26           
   .    ,   

      ,   5 
      2020   2030,      

    3  . ,      
           

   7     ,      
,         2  

. ,        ( .  

                    

20               
      2018/2001/EU      
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)     2030    0,13 Mtoe,     
 4         6,7%  

    ,        
  0,02 Mtoe,       1,5   0,4% 

     .  

 
 24:              

 2030     . 

  36           
      .       

        ( ) 2018/2001. 

 36:            
 

  (     
      ( ) 

2018/2001) 

2020 2022 2025 2027 2030 

 (ktoe) 81 94 127 127 197 
      

 3.3% 3.8% 5.1% 5.2% 8.2% 

 

  

    ,       
        2030, ,     2020  2030, 
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             2020 (24,7 
Mtoe),          203021 (43%      

   2007    2030),      27. 
,      ,     

2030         17%      
  2020 (24,7 Mtoe). 

                                                            

21               
   32,5%   2030         2007   

 2030. 
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 25:        2030. 

,            2030 
      16,5 Mtoe,        

   2017,         
              

.     28,   2020    
        ,    2030    

     2007        2030  
 32,5%    38%. ,     2030    

     10%        2020 (18,4 Mtoe). 

           
       ,      

    2007.  

,            
     2020-2030,       

            
. 
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 26:        2030. 

    ,      
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    ,      , ’ 

     2020-2030.  

,  42%          
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     2020,          
        .     

             2030    0,2% 
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44.3.3        

  37          
               

2020      2025  2030,        
         

  2.6.           
   (2    - ,   ),  

         
  ,        

     . 

       ,   , 
             

 10%       2020,       
        15%     2025 (    

  2    - ),      
–   2030.     2025 ,        

  ,      30%        
        ( ) 2018/1999    

             
   . 

 37:        

 2020 2025 2030 

  13% 21% 21% 
   /  

 18% 43% 48% 

   / 
   18% 34% 31% 
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           2028,    
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.          2030, 
     ,    38. 

 38:        2030,    
  . 

 2020 2022 2025 2027 2030 
  [GW]           

 3,9 2,9 0,7 0,7 0,0 
 ( . ) 1,9 1,7 1,0 1,0 0,3 

.  5.2 6.0 6.9 6.9 6.9 
 0.1 0.1 0.1 0.2 0.3 

/  (   
)  

3.4 3.7 3.8 3.9 3.9 

 3.6 4.2 5.2 6.0 7.0 
/  3.0 3.9 5.3 6.3 7.7 

  0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 
 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 

 21.1 22.6 23.1 24.9 26.2 
   

 
0.7 0.7 1.4 1.4 1.4 

  [GWh] 54386 54424 55681 56109 57927 
 2007 1602 1398 1276 708 

  [GWh] 52379 52822 54283 54833 57220 
 8114 5199 4536 4538 0 

 ( . ) 3597 2723 2209 1892 82822 
.  22963 21894 19169 16229 18304 

 425 539 772 974 1575 
/  5453 6410 6528 6581 6596 

 7280 10090 12610 14398 17208 
/  4548 5967 8202 9712 11816 

  0 0 257 258 260 
 0 0 0 252 631 

   
 [GWh] 

6200 5165 4946 4752 4578 

 /  [GWh] 3785 3728 3635 3611 4165 
    

[GWh]* 
58579 57986 59228 59586 61797 

   [GWh] 1158 1093 1164 1169 1201 
   53636 53165 54430 54805 56431 

                                                            

22         . 
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 [GWh] 
    

 
32.6% 42.3% 50.9% 57.3% 65.7% 

 CO2   
[Mt CO2] 

23 15 13 11 7 

 

            2030 
        66%,   32,6%    2020,  

             
,     ,    

  ,       .  
        ,   

     ,       
          2020. 
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Άλλωστε, ο στόχος διείσδυσης των ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας 
επιτυγχάνεται με τον οικονομικά αποδοτικότερο τρόπο για την εθνική οικονομία μέσω της 
σημαντικής αύξησης της συνεισφοράς αιολικών και φωτοβολταϊκών σταθμών στην παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό συμβαίνει καθώς πρόκειται για τεχνολογίες που ήδη έχουν ιδιαίτερα 
χαμηλό σταθμισμένο κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα 
άμεσα ανταγωνιστικό σε επίπεδο αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας με τις συμβατικές θερμικές 
μονάδες.  

Σημειώνεται, ότι μέρος των πετρελαϊκών μονάδων στα νησιά που θα διασυνδεθούν θα συνεχίσει να 
υφίσταται, κυρίως σε καθεστώς ψυχρής εφεδρείας. Ωστόσο η λειτουργία τους θα περιοριστεί 
δραστικά, καθώς αφενός τα φορτία των νησιών θα καλύπτονται κυρίως από το διασυνδεδεμένο 
σύστημα, αφετέρου η εφαρμογή των Οδηγιών IED και MCPD θα είναι καθοριστική για τον 
προσδιορισμό του μέγιστου αριθμού ωρών λειτουργίας τους.  

Νέες τεχνολογίες ΑΠΕ για την ενεργειακή αξιοποίησή τους 

Σημαντικό ρόλο αναμένεται να παίξει η ανάπτυξη και αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογιών 
ΑΠΕ, οι οποίες δύνανται να συμβάλλουν στην περαιτέρω αξιοποίηση του εγχώριου 
δυναμικού. Στην κατεύθυνση αυτή, ήδη αξιολογούνται και προωθούνται νέες εφαρμογές και 
τεχνολογίες για ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ, καθώς και άλλες εφαρμογές που επιτρέπουν τη 
διεύρυνση της χρήσης τους και την αξιοποίηση υπαρχουσών ενεργειακών υποδομών.  

Κατά την επόμενη περίοδο, προτεραιότητα θα δοθεί στην αξιοποίηση του γεωθερμικού 
δυναμικού για ηλεκτροπαραγωγή, στην ανάπτυξη μιας βιώσιμης αγοράς μικρών 
ανεμογεννητριών που συνεισφέρουν τόσο σε επίπεδο διεσπαρμένης παραγωγής όσο και 
αυξημένης εγχώριας προστιθέμενης αξίας, καθώς και θαλάσσιων αιολικών πάρκων με 
αντίστοιχα πολλαπλά συνδυαστικά οφέλη για το ενεργειακό σύστημα, τα δίκτυα και την 
εθνική οικονομία. Αντίστοιχα, αρχικά κυρίως μέσω πιλοτικών εφαρμογών θα προωθηθεί η 
ανάπτυξη έργων για την ενεργειακή αξιοποίηση της κυματικής ενέργειας και της παραγωγής 
υδρογόνου από ΑΠΕ. Προς αυτή τη κατεύθυνση, θα πρέπει να αναπτυχθεί και το αντίστοιχο 
κανονιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο λειτουργίας αυτών των έργων, ενώ είναι εξαιρετικά 
σημαντικό να αναπτυχθούν ή να επικαιροποιηθούν, όπου αυτό απαιτείται, τα απαραίτητα 
σχήματα και μηχανισμοί στήριξης της λειτουργίας τους. 

Αντίστοιχα σημαντικές είναι οι δυνατότητες για τη σύζευξη των τομέων μέσω και της έγχυσης 
βιομεθανίου στο δίκτυο φυσικού αερίου, εφαρμογών αποθήκευσης με μετατροπή της 
ηλεκτρικής ενέργειας σε ανανεώσιμο αέριο, καθώς και η ανάπτυξη συστημάτων 
αφαλάτωσης με χρήση ΑΠΕ.  
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 35:         

       . 

 

          ,  
,         .     2029 

(            ), 
      ,       , 

       ,     
               

     .        
           ,   

             
. 

44.3.5         

            
     2030,         

       . 

   ,        
    2020    2030,       

,            



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 55747Τεύχος B’ 4893/31.12.2019

 

 ,          .    
          ,   

       2020  ,     
    2025        2030.  
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 . 
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H              
     36.      

            
. 

    ,         
     ,       

         2020    2022,  
   2020-2030     7 Mtoe       
 2025  .         

  ,           
      0,39 Mtoe      

   2006-2017    2,1 Mtoe      
2009.           ,  

       -     
,            -

 (  37  37).          
     ,     (   2030) 

   4%          (   2020). 

 
 37:          2030,   

   -      . 
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           2020   
27%,     2030,      25,7%.    

          ,  
        ,  

        .   ,   
    2020-2030        
   2006-2017  4,7 Mtoe  4,5 Mtoe,      

      5,5 Mtoe   2006. 

  38           
         2007    2030      

       2030. ,    
    2030      10,3 toe     

       2007    2030.      
            

           2007.  

 
 38:        2030       

     2007. 
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 3,4 Mtoe        2007,      

        3,6 toe     
     ,        

 .           
     ,       1,5 toe   2 

    2030      .   
         1,7 toe    2030, 

           , 
,     ,       

     .

,             
    2005       
       (  39).  

 

 39:          2005. 

,            
        ,    

     . ,     
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       2020    , 
             
  ,       ,   

            
  2005. 

,        PRIMES     
      ,        2030  

    2005. 

44.3.6        

          0,2 Mtoe   2030  
    2020    (  39   40)    

    ,        ,  
  73%           2030.  

       ,       
    9,5%   2020  16%   2030,    
           28%  

 2020  11%   2030. 

 39:         2030,     
 . 

  2020 2022 2025 2027 2030 
   4690 4555 4480 4430 4465 

   
 1260 958 676 571 433 

.  432 470 618 654 673 
  1719 1726 1744 1729 1748 

  43 43 41 40 39 
 830 835 843 841 860 

 281 284 288 298 377 
   (   

   ) 126 239 270 297 336 
 CO2     

[MtCO2] 
4,9 4,0 3,5 3,3 2,9 

    
 [toe/ ] 

1,15 1,12 1,10 1,09 1,09 

 

        34%   2030     
 2020,    2%   2030      2020    
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 ,           
    .    (    
       )     

          8%    
2030     3%   2020. ,        

             18%   
 2020  21%           2030. 

,           ,  
  ,              

  ,          (  
 5%)          2012. 

     ,        
         .   

         2012       
.  ,        ,   

          ,  
   ,         

.   ,             2030, 
              

   ,        
 .           

 2020-2030,         
            

  ,           
  .             

       2020-2030,    
14%          2002-2012. 
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 40:           2030. 

44.3.7         

              
   ,   12%,       
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 (  40   41).        

     22%   2030  13%   2020 
(               

 ),          
      ,      

  / ,     ,    , 
 .  

 40:         2030,     
 . 

  2020 2022 2025 2027 2030 
   2177 2239 2331 2376 2451 

   
 159 154 137 126 112 

.  163 200 218 216 214 
  1541 1526 1521 1528 1539 

  0 0 0 0 0 
 9 9 8 8 11 

 15 19 24 28 34 
   290 333 423 469 541 
 CO2     

[MtCO2] 
0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 

   
  [ . € '10/ktoe] 

62,19 64,02 65,91 67,11 68,92 

 

    ,         
     ( ),      

      ,   
   ,       

,       , 81-82%,    
    .        

  31%    2020-2030,          
    30%   ,      

   8%   ,       2000-
2013   15%. 
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 41:           2030. 

     ,      
      ,     

          1% ’ . 
    ,     2030    

  12-15%        (   ),  
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  60.000  ’ .       
           

             .  
    ’         

  3%           
        2030. 

44.3.8         

           
       (  41   42). 

,              
      ,      4%   2030  

    2020,        91%   2030    96%  
 2020.            

           5%   2030  
  3%   2020. H       2030    

    2%,       154 ktoe   2030  18 ktoe 
  2020.  

 41:           2030,    
  . 

  2020 2022 2025 2027 2030 
   6997 7108 7163 7121 7066 

   
 6723 6810 6780 6691 6439 
 228 238 283 287 371 

.  28 32 42 57 102 
  18 28 58 86 154 

 CO2      
[MtCO2] 

18,1 18,3 18,1 17,9 17,2 

  (    
       

( ) 2018/2001) 
2020 2022 2025 2027 2030 

 (ktoe) 81 94 127 127 197 

              
     ,     

           . ,  
        53%    
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      2030.       
             

     ,          
 . 

 

 
 42:            2030. 

      ,     
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  . 

             
  ,          

    95%   2020   88%   2030.    
          -   

           10%   2030 
(  43).            

           
    2027,          

.   2027          
    4%     3      

             
          .   

      2  3,       
         30%    2030   

           .  

             
       2027       
   2030,           

,    9%,           
        .   

              
               

           . 

            
            

     ,        
            

 2030.  

       ,    
     ,       

   ,        
        11%,     

  401 ktoe    2020-2030. ,     
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 ,        24,6 ktoe/kpkm   2030 

    31,8 ktoe/kpkm   2020.       
 ,          -   
   22%.          
    ,          

 2030,          4%  0.4%  2020 
(  43).     ,        

       ,    
    2020   2030,          

          
           . .    

     ,        
        . 

  44   45         
           

      ,      
        .  

        ,  
       ,       

              
 ,          ,  

   ,          
       . ,  

            
        ,   

        . 

,           
    2020-2030,       -

     3%  7%. 
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 43:            

 2030. 

 
 44:           

     2030 (     TIMES). 
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 45:           
     2030 (     PRIMES). 

 
 46:           2030. 
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44.3.9       

 ,    2020-2030,       
 ,           

        (  42   47). 
        4%   2030  

    2020.          2030  
  29%           2020. 

 42:          2030,    
  . 

 2020 2022 2025 2027 2030 
  

 
3011 2984 2943 2928 2879 

   
  159 162 139 141 153 

 964 904 782 735 588 
.  620 684 718 745 770 

  1093 1045 1102 1108 1140 
 174 189 203 199 227 

 CO2   
 [MtCO2] 

9,9 9,9 9,4 9,3 8,8 

  
  [ . € 

'10/ktoe] 
7,37 7,76 8,43 8,86 9,51 
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 47:            2030. 

       ,   24%  
      2030      2020,   

 31%       . ,    
     2016-2030    39%,   

             32% 
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  2020  20%   2030.        
       . ,      
      2030   27%      

40%,  21%  36%     2020. 
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44.4        

   

        ,      
   ,         

 ( MES  PRIMES)     .  

              
           2021-2030,   2025  

2030,          , 
            

        2030.      
           

          
            .  

          
     :  

I.        , 
II.     ,  

III.             
IV.               

  . 

      ,        
            

     2030         
  , ,         

         
            2030. 

,          
(  48)         

      ,     
   2030. ,           

            2005,   
         PRIMES   
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.  

            2005     2025 
-50%       MES  PRIMES ,     2030  

     –56%  –59%   TIMES   PRIMES .  
      ,     

            ,  
      ,       

       .    
                
    ,      

              
               

      .         
            

      ,      
         . 

 
 48:         

 (TIMES – PRIMES). 

 ,           
     .      49,  
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 ,       2030.      

         
           

 .  

 
 49:         

(TIMES – PRIMES). 

    ,      
            

TIMES       (  50),     
2030.          

       .  ,   
           

     2025    2030,      
          PRIMES  

  23%,       TIMES    10%.  
              

   ,   21%  33%    
  (2025, 2030)          

        PRIMES    
,             TIMES. 

,             

0

2

4

6

8

10

12

14

2025 Times 2025 Primes 2030 Times 2030 Primes

   [ . € '10/ktoe]
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    TIMES          
2025 - 2030.          PRIMES 

            
          2025  17%    

     2030         
 TIMES,     6%.  

 

 50:           
   (TIMES – PRIMES). 

 

             
      2030       

 .             
         

(  51).            
          2025      

           
     50%.        

           
          

PRIMES,    5%.          

0
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4

6

8

10

12

14

16
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2025 Times 2025 Primes 2030 Times 2030 Primes

M
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e
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        2025       
,     2030       .  

 

 51:         
(TIMES – PRIMES). 

             
               

      2021-2030,        
            

,     .        
            

   .          
   ,          

    ,         
. ,       (  )  

            2030  
    . 

             (  52), 
             

   2021-2030,         
            

    2025   2030.        
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    PRIMES        
TIMES,    2025,      2030      

     64%.  

 
 52:         (TIMES – PRIMES). 

             
 (  53),        

   ,     2030      0,2 GW 
        18,8 GW.     

          ,  
           

     .         
              

     72%      
.             

          2025,   
    1 GW    2030.      

           
           

      PRIMES     
             

 TIMES,          . 
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,     /      /  
           
  PRIMES.  

 
 53:           

 (TIMES – PRIMES). 

,      ,     
         2025   2030    

 (  54).        
       2025   2030,     

PRIMES        2030    3%.  
            

              
        .    

  ,          
              
  ,     / . 
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 54:          
 (TIMES – PRIMES). 

           
    (  55)    (  56)   

  (2025, 2030),       .   
      ES      

        ,      
    PRIMES        

     /     .  

       ,      
           2030.  

      ES    
      2030         

PRIMES,           
   ,     . ,       

        2030      
     PRIMES.        

    ,        
  2030              

     .  
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 55:         2030   

  (TIMES – PRIMES). 

 
 56:         2030   

  (TIMES – PRIMES). 

            
  ,         

,             
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 2030     PRIMES        
    ,         
 IMES         . 

  57           
           

   2025  2030.           
         ,   

           
 ,          

.    ,       
        2030  ,   

          
              

             
           ,  

 . 
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 5      

5.1       

            
   -         

          .    
             

             
            

     . 

             
              
   ,           

    . 

        ,   
 ,       – .   

-               
    ,        

     .      
             

  . 

          -  : 

   
   

   

      -     ,  
  65  .       

  (gross macro economic effects)       
           

: 

           
,        . 
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  -  (  ,  . .)    
. 

         .   
           

     .      
    ’     . 

  ,       
        .  

             
   .        

          
 . 

              
/      ( . .   , 

  . .),           
            

. 

       ,    
    .         
 .            

      .       
     ,     (   

 )    (  )     . 

 Disability-Adjusted Life Years (DALY)        1990  
    /     .   

      ,   DALY   
              

       .       
             

  DALY. 

      (WHO),  DALY       
 "  ".  DALY          (YLL),  

           (YLD)   
      . 
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          -   
        ,     

              
    12 . €      . ,  

               
   ,           

37            .  
          ,   
             5 . €. 
      ,      19,5 

 DALY   . 

             
           

   .     15%   ,    
2021-2030,            

         8 .€    
         22     

       .       
      3,4 .€,        

     DALY   .      
             
            

. 

       43,      
              

2030. 

 43:              
    2030. 

   
  

         
  ( . €) 12,6 8,1 

       
    ( . €) 4,8 3,4 

      (   37,4 22,0 
) 
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       (  DALY) 19,5 1,1 

             2021-
2030 (  58),      PRIMES.     

            
     ,    2021-2030   
          .    

         2021-2030    ,  
            . 
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        2020-2030,     

  . ,        
     59,    .  

,       ,       
          . 

 

 59:        2030. 

             
        .  

   ,      
          , 

        ,  
         . 

            
      (  60). ,     

           
             

. 

      2021-2030        
   (     25%  22% ),        

     18%  11% . 
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55.2         

   

            
        ,     

,           , 
         .  

         2020-2030,    
      44.   ,    

           
        ,     

    . 

 44:              
. 

 
  

 ( . €) 
 2020-2030 

1.   9.000 

2.    5.500 

3.        
 1.300 

4.       – 
 3.500 

5.     2.200 

6.      2.000 

7.    800 

8.   11.000 

9.    1.500 

10.  -  -  2.000 

11.  -  5.000 

 43.800 
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       ,    
  ,       2021-2027 

               
      . 

       2021-2027   : 

I.       (       
   ),        

 .        ’  
           

        . 
II.        (     

)       .     
            

     ,      
  . ,        

            
. 

  ,            
 ,       2021-2027   

19.138 . €      2018  21.582 . €   .   
     ,      

( ),        .  

,     ,       
  10.222 . €      2018       3.578 

. €. 

               
     75%       
  30%             223  

,     ,      . ,    

                                                            

23 “                
    ,     ,   , 

    ,       .” 
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     (    50%)      
 2. 

,            ’  
3.066,6 . € (      2018)      1.789 . €   

  (      2018).  

        ,    
     : 

70%     

55%       

40%     

              
          . 

      ,      
  70%    . 

      ,       
         ,  81,2%  

           18,8%  
  .   ,       

 (   )        2.    
  7.161,2 . €      2018. 

           
 ,       ,    

          2021-2027, 
       2021.      

      ,    
      2022. 

                 
,      ,     

     1     2021     
    ,          

       .  
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   /          
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        (    , 
   )          : 
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II.     . 

III.    ,      
 . 

IV.      ,       
  . 

V.      . 

VI.       . 

VII.   ,         
  . 

       6       
              

     . ,        
,  , «       ,  ,  

,       ».    ,  
   ,       (i) 

         , (ii) 
         (iii)    
   4   2009/33/       

». 
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  (2021-2027)         
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  A.1           
     2020, 2025  2030. 

 .1:            2020, 
2025  2030. 

     
   

 

   
(ktCO2eq) 

 
2020 

 
2025 

 
2030 

     
  1996 11,700 8,200 5,500 
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(ktCO2eq) 

 
2020 

 
2025 

 
2030 

      
  1998 304 330 366 

      
  1998 250 350 430 

       1996 671 861 1,094 

       1999 17 20 22 

      1994 15,000 19,000 25,000 

     2005 650 810 960 

     
  (      

 ) 

, 
/ 

 
 

2008 300 400 500 

     
      (  

     ) 
 2008 2,930 3500 4000 

      1983 340 500 600 

    
 2002 800 900 1000 

   
 2002 500 600 700 

     
/ 

 
 

2004 460 1400 2300 

   ( ) –  
 :    
      

     
 

 2007 430 500 600 

   ( ): 
       2007 350 400 450 

   ( ) –  
 :    

 
 2007 125 150 200 
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   2030.  
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 ,   . 4414/2016        
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     . ,     
          

( )        ( ). 

,      12  . 4414/16   
             

         ,  
    -  ,       

      ,   
     .      

        7272/16.11.2016. 

,   1   2017         
            

  ,           
         .    

   ,       ,  . 
4414/2016           

    ,,   40 MW,    
       .  

      2016      
   , 

         1 MW  
 13     9       94,97 €/MWh 

 104 €/MWh      98,99€/MWh,  ,  
      1 MW  13 

    7       79,97 €/MWh  88 
€/MWh      83,3€/MWh. 
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 .          
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.              

           
       9102/04.01.2018. 

,       2018,       
         2018, 2019  

2020,         ,  
          

        . 

          2018, 2019  2020,  
         
 (         ),  

          
     ,    ~3GW. 

             
   2018,       2018    

   ,         
 500 MW (  .3). 

 .3:          2018. 

   
(MW) 

 
 (MW) 

. 
  

(€/MWh) 
 /   0-1 MW 

. 2018 70 53,48 78,42 
. 2018 90 61,94 66,66 

  160 115,42 
 /   1-20 MW 

. 2018 230 52,92 63,81 
  3-50 MW 

. 2018 300 170,93 69,53 
. 2018 229 159,65 58,58 

  529 330,58 64,24 
 

 919 498,92  
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 2019         ,   
    2019,       
   330 MW (  .4). 

 .4:         
    2019. 

  
 (MW) 

 
 (MW) 

. 
  

(€/MWh) 
 /   <20 MW 

. 2019 300 142,88 62,77 
  3-50 MW 

. 2019 300 186,96 67,31 
 

 600 329,84  
 

        ,     
  2019,         438 MW 

(  .5). 

 .5:           
2019. 

  
 (MW) 

 
 (MW) 

. 
  

(€/MWh) 
    

. 2019 600 455,56 57,03 
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      ,       
,            

     ,      
    . ,     

            
  . 
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   ,     ,  
            

  1 MW     ,       
  1%         . 

      

      ,      
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. 

   :  

1. To      ,      . 3468/2006 
(             . 4585/18), 

           ,   
   (3%)               

           . 4414/2016 (  
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149),      (3%)         
            

 .          
           (  

           
    ,        

  ,      )    
   . 3468/2006.    ,     

     (3%)           
         ,   

 ,       M     
             

    ,       
   . 

   / / 1/ .23840/23.12.2014       
       1%     
.             

    2010  2014       
        .    3  .4585/18   ’ 

    / /48653/1597/29.05.2019   
           1%   

            
   ,      .   2020  

       2015  2019      
      2010  2014.       
   2010   2014   17.614.927 €      , 

  ,       695.404 €. 

2.     ,      . 4001/2011 
    . 4203/2013,        

         . 
3.             

     ,       . 
2773/1999,           . 
4342/2015,     1 €/kW  . 

   : 
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        , 
        , 
      . 

           
       .     

          (2015  2016)  
      2017, 2018, 2019.         2015  

2016    .7  .8 . 

4.          ,  
              

 ,      . 4152/2013.      
           

.       ’  ,  
    ,          , 

     ,      
.      ,        

MW,  42.000 €        1 MW,      
 1 MW, 21.000 €       1 MW   10 MW, 14.000 €     

  10 MW   100 MW  7.000 €        100 MW. 

 

 .7:        2015. 

  
  

 
  

 
  

 
 

 
 

(MW) 

  
 

  
 

 (MW) 

 
 

 (€) 

 
  

  
 

(€) 

  
  832 504 5292,52 2830,05 3.949.663,5 1.216.467,1 

 
 .8:        2016. 

  
  

 
  

 
  

 
 

 
 

(MW) 

  
 

  
 

 (MW) 

 
 

 (€) 

 
  

 
 

(€) 

  
  370 89 2.780,48 645,01 2.251.825,0 1.606.812,9 
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    &     . 2773/1999     
            

 ,            
    &        

        .    . 4414/2016,  
   &         -

      : 

I.       
II.   . 

  .9           
     2015-2017. 

 

 .9:             2015-
2017. 

  ( . €) 2015 2016 2017 

       

   419,61 367,57 485,61 

   15,06 10,74 10,60 

      29,76 35,61 21,96 

   0,0 31,92 411,46 

     

      1050,57 949,83 888,92 

     175,65 88,63 151,85 

   38,84 29,80 32,77 

 

  .1         
           2017. 
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/   

2024 

2.000 - 2.200 (  
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 -  
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2024 

  
 2018 115 

  «  .  
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 » 

2015 

400 + 210 
A   
150 kV «  – 

» 

O    
2013    
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  /  
 

   
 ( W) 

  

  
 

400/150/30 kV   
. 
   

 150 kV  
    

150 kV 

2013 340-410 

  .   
    
 400 kV  150 

kV 

2016 

900 

 . . 
 - 

 
2016 

 400 KV   
-   2016 

 . .  
 -  

 
2019 

  ’  (  –  
–  – ) 2018 

200-250 

’  (   
–    – 

) 
2019 

’  (  
  - ) 2020 

’  (  
) 2024 

  

    2020,2023 

   
   

  ,  
   

 1000 MW  
    

  

          ,  
   ,         . 

   :  

        . 

         . 
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      ,    

     . 

,          
             

 ( ) 2016/631    14   2016      
           (   

),          . 

      ,       
,              

              
   .11. 

 .11:   . 

        2019-
2023 

/   -    
 / ,   20/25 MVA 

(1.2 .€) 

 /      -  
 /       /  

20/25 MVA     
  .   

 35MW. (3,75 .€) 

/   –     
 /     36MW 

 /   -   
/  150/20 kV  20/25 MVA    

 /  66/20 kV.   
 25 MW. (2.2 .€) 

     
    

     
     
      

   . 

 /       - 
       

  :   /  10/12,5 MVA   
       /  
 20/25 MVA     . 

,    . 
   25MW. (1 .€) 

 8.500   
     

     
      

     
. 

  /   -     
/   20/25 MVA   /   40/50 MVA. 

(1.2 .€) 

 /      -  
  /   6/7,5 MVA   40/50 

MVA,         
      15 kV  20 kV. 

(2,8 .€) 

  /      -   /  
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        2019-
2023 

   /   40/50 MVA  
      /  

/ . (1.5 .€) 

 /    -    /  
 20/25 MVA   (2) /   40/50 MVA.(1 

. €) 

  /       /  
 20/25MVA   (2) /   40/50 MVA.  

  /   2017   29,5 MW  
      

      
     /  / . 
   10MW. (1.3 . €) 

 /     

   /  /      
    

   /  ,    
  ,     

     
(   )      

  ,  
      

      
  (   

).    ,  
        

      2,   
       3  /  

  /  /        
    .  

  40MW    
  /  . (1.5 . €) 

 /   /   -      /   
         

        
         

    /       
 .    25 W 

(1.5 . €) 
 

                                                            
2   -71841/09.05.2018  
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»  /  (        
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    ,     2 /  (    ) 
    /   20-25 MVA       

        . , 
              

  ( ),         
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       ,    
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2015 111 0 1,79 0 2 0 0,014 0 113 0 1,804 0 

2016 374 4 4,69 0,21 59 0 0,723 0 433 4 5,413 0,21 

2017 226 15 3,1 1,83 135 2 1,635 0,1 361 17 4,735 1,93 

2018 304 16 4,288 3,222 87 4 0,94 0,199 391 20 5,228 3,421 

2019 201 11 2,67 3,8 72 3 1,053 0,149 273 14 3,723 3,949 

 1.216 46 16,538 9,062 355 9 4,365 0,448 1.571 55 20,903 9,51 

 1.262 25,600 364 4,813 1.626 30,413 
 

 .13:          
      2019. 

/   
 
 

 
 

.    

  (kW)   (kW)   (kW) 

            

 
 2017 4   109,98 0 0 0 0 0 4 0 109,98 0 

2018 5 1 116 499 0 0 0 0 5 1 116 499 

2019 6   205 0 0 0 0 0 6 0 205 0 

 15 1 430,98 499 0 0 0 0 15 1 430,98 499 
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           BEV 

   :     BEVs5. 
:   BEVs  FCEVs (<50 gr/km CO2  )   

 2020 

         (50%  100%)  
       . 

    FCEVs  31/12/2021 
20%      BEVs  PHEVs   2019 (40%  
2020, 65%  2021, 90%  2022  100%  2023) 

  BEVs  PHEVs   40.000  (5.359€)   2019  
77.500  (10.384 €)  2020 

   / , 50%        
(HEVs, PHEVs, MHEVs) 

                                                            
5  BEVs = Battery Electric Vehicles 

   PHEVs = Plug–In Hybrid Electric Vehicles 

   HEVs = Hybrid Electric Vehicles 

   MHEVs = Mild Hybrid Electric Vehicles 
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Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 Αθήνα, 23 Δεκεμβρίου 2019

Ο Πρόεδρος και Πρωθυπουργός

Τα Μέλη του Κυβερνητικού Συμβουλίου 
Οικονομικής Πολιτικής

Ακριβές Αντίγραφο
Ο Γενικός Γραμματέας 
Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΝΑΤΖΗΣ   
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*02048933112190472*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 

• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-
σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 

Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 
δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 
αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,


